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Ünnepek tanulsága
Ünnepeli egymásutánja kiragad 

bennünket a hétköznapok gondjai, 
hói és a másvilágra irányítja figyel­
münket. Mindenszentek ünnepe és 
halottak napja talán jobban, mint 
más ünnepek,

A hitetlenség és a tagadás szelleme 
mindig rombolásokban mutatkozott 
meg. Ez a rombolás azonban a hitet, 
len és esztelen tagadó lelkében ment 
végbe. Az igazságot magát csak ta­
gadni, eltakarni, meghamisítani le­
het, de lerombolni, megsemmisíteni 
nem.

lAttvk és tapasztaljuk ma is ennek 
a rombolásnak hatását, és nyomait, a 
lelkekben. A hitetlenség és a tagadás 
egész korok nemzedékeinek lelkét 
mérgezte meg. A túlvilág valósága 
elhalványult tudatunkban és életirá- 
nyi.tó erői kimaradtak cselekvéseink­
ből. j)e végeredményben sokkal több 
történt, ennél. Az élet gyökér szálai a 
túlvilágba nyúlnak át. Aki ezeket 
durva kézzel kiszaggatja, elvagdossa, 
az életet támadja meg- Ezt ma má.r 
bizonyítani sem kell. A sorvadó, zűr- 
zavaros élet útvesztőiben tévelygőnk.

Nem. is a háborúkra, gazdasági, 
eszmei harcok szakadatlan sorozatára 
utalunk, amikor meghamisított, túl- 

* világi gyökereitől elszakított beteg 
életünk ferdeségeit vizsgáljuk. A más­
világi gondolat életalakító hatásának 
elsősorban egyéni életekben kell meg­
nyilvánulnia. Nem templom járásra, 
nem ájtatossági gyakorlatok, sokszor 
túlbuzgó, fitogtató végzésére gondo­
lunk itt, hanem az életre. Mert bizony 
sokszor ezeket használják fel arra, 
hogy az élet kirívó önzését, a raga- 
dozó vagyonéhséget, az égbekiáltó szó- 
ciális bűnöket takargassák. Nem is 
a külső látszatokra és törvényekre, 
gondolunk — ezeknek eleget tehet 
valaki nyilvánvaló bűnökkel terhel- § 
ten, is — hanem az el nem nyomod 
lelkiismeret szavára, amely észrevé­
telt velünk a nyomorgó külvárosi 
felebarátot is és fogékonnyá tesz a 
szociális hibák és bűnök meglátására 
és elkerülésére.

Főképpen a szociális vonatkozású 
ferdeségeket említettük meg, mer1 
nem szóval., nem nyílt kiállással, ha­
nem, angyalszárnyas jelmezekben 
megtévesztő szem for gat ássál történik.

Ünnepek egymásutánja a túlvilág­
ra irányítja figyelmünké!. A képmu­
tató jámborkodás szem,forgatása azon. 
ban sohasem, tekinthető a túlvilági 
hit megnyilvánulásának. Ami hiány­
zik, azt pótolni lehet. Amit tagadnak, 
azt állítani és bizonyítani lehet. A ta- 
gadóbóil, a hitetlenből még lehet hívő 
A képmutatói hitetlen azonban vesze­
delmes fajta Kifelé, a közönség felé 
hívőnek hirdeti, magát, éledével ta­
gadja a túlvilágot, mert minden er­
kölcsi törvényét önzése szerint ala­
kítja, befelé pedig elfásult hajszolója 
az evilágnak■

Ünnepet:, tanulságaképpen jó erről 
elmélkedni. ..

(P. I )

Hatalmas tömegben özönlik el a német 
csapatok a Krím félszigetet

Moszkva a legsúlyosabb légitámadást élte át az éjszaka
hadműveletek várhatók a tobruki

arcvon álon
Lindbergh a mai vezetők elleni összefogásra szólította fel

az amerikai népet
Az Uj Nemzedék Írja: Berlini jelen­

tés szerint a német haderő nagy tö­
megben özönlik be a Krimi félszigetre 
a szoroson áttört védelmi állásokon ke­
resztül és lerohanja a bolsevisták még 
ott levő kevés ellenállást tanúsító ré­
szeit. A német csapatok a krimi félszi­
get legerősebben ellenálló vonalát már 
maguk mögött hagyták és most sza­
badon bontakozhatnak ki a félszigeten.

Stockholmból jelentik: (Mai Nap.) A 
csütörtök éjszaka kiadott szovjet je­
lentés szerint csütörötkön éjjel olyan

heves légitámadás érte Moszkvát, mint 
még soha. A Kalinintól a. Malojaroszla- 
vecig terjedő szakaszon mindenütt he­
ves harcok folytak és Volakalanszknál 
a németek hatalmas támadása vissza­
vonulásra kényszeritette a szovjet csa 
patokat. A vörös hadsereg lapja foglal­
kozik a Moszkvától délnyugatra folyó 
küzdelemmel, ahol már szerdán igen 
heves volt a harc. Az ellenség fellépé­
se ezen a frontszakaszon igen fenye­
gető.

Nem sok sikerre számíthat a 
kaukázusi brit-szovjet ellenállás

Londonból jelentik: (Mai Nap) Az 
egyik angol folyóirat azt fejtegeti, hogy 
a Kaukázusban megszervezett aneol- 
szovjet ellenállásnak nem lehet kilá­
tása sikerre. Módot kellene találni, 
hogy itt uj hadsereget szervezzenek. 
Az Azovi tenger mentén folyó német 
támadások máris nagy veszélyt jelení­
tenek, mert közel vannak az olajfor- 
rásokokhoz és ezeknek kérdése Anglia 
számára fontosabb, mint Szuez és Gib

raltár együttvéve. Ha a németek meg­
szerzik a kaukázusi olajat, fél év aláTT, 
teljesen szétzúzzák a szovjet hadsere­
get és a bolsevistákat éhínség fenye­
geti. ITa ez bekövetkezik, eltűnik a re­
ménye annak, hogy Anglia gvőzelme- 
sen befejezze a háborút., mert eltűnik 
az utolsó erős hadsereg, amelyre Euró­
pa felszabadítása érdekében Anglia 
még számíthat.

Helyzetkép Szamarából, a szövgei 
kormány n\ székhelyéről

Rómából jelentik: (MTI) A Popolo di 
Roma svéd lapok jelentése alapján né 
hány részletet közöl a szamarai hely­
zetről. A szovjetkormány uj székhe­
lyén a GPU emberei a,rra kényszeritet- 
ték a lakosokat, ürítsék ki lakásaikat 
s adják át a népbiztosoknak és a ki- 
séretühen lévő kedveseiknek. Sztálin 
és több népbiztos a város központjá­
ban levő egyik nagy épületben lakik. 
Az épületet a GPU titkos mesrbizottni- 
nak és a, vörös katonáknak egész sere­
ge őrzi. A külügyi népbiztosság egyik 
régi iskolaépületben ütötte fel tanya 
.iát,. Ide szállították a néphiztosság 
irattárát is. A diplomáciai testület tag­
jait egy réig szállodában szállásolták 
el. A szobák piszkosak és tele vannak 
poloskával. A Szovjet vezetőségének 
érkezése csak súlyosbította a lakosság 
helyzetét, amely most már az éhség 
miatt is kegyetlenül szenved A készle­

teket elkobozták a bolsevista vezető­
ség számára, az utánpótlás karavánok 
utján igen nehezen érkezik. Az egyik 
karavánt Szamarától mintegy tíz ki­
lométerre megtámadta egv nagyrészt 
nőkből álló 300 tagú felfegyverzett 
banda és a karaván kísérőit lemészá­
rolva, a szállítmányt elrabolta.
A DONE Ó-MEDENCE ELVESZETT — 

ÍRJA A DAILY TELEGRAPH
Stockholmból jelentik: (NTI) Itt, az 

ideje, hogy szembenézzünk azzal az 
igazsággal, hogy a Donec-medenco, 
amely mind nyersanyag, mind ipari 
termelés szempontjából életbevágóan 
fontos a Szovjetunióra, elveszett — ir.ja 
a londoni Daily Telegraph. A lap sza­
marai tudósítója szormt a Szovjet fel­
készült a végső harcra. Az emberek 
könnyelműen mrv beszéltek a bolse­
vista arcvonalról, mintha ott az egyik

verduni erőd a másik mellett serakoz- 
nék. Ez súlyos tévedés. Az egész had­
művelet alatt a bolsevisták csak visz- 
szavonulásokkal bírtak manőverezni, a 
kezdeményezést a németek mindig & 
kezükben tartották. (MTI)
SZEYASZTOPOLT SZÍVÓSAN VÉDBL- 
MEZNI FOGJAK A BOLSEVISTÁK (?)

Berlinből jelentik: (NTI) Katonai kö­
rökben számolnak azzal, hogy a bolse­
visták Szevasztopolt, a Krimi félsziget 
legfontosabb kikötőjét szívósan védel­
mezni fogják. Az itt állomásozó szov­
jetflotta, hir szerint, egy csatahajóból, 
öt cirkálóból, hét torpedórombolóbói 
és 50 kisebb motoros egységből áll. 
(MTI)

NÉMETORSZÁG A KELETEN MEG­
SZÁLLT TERÜLETEKEN VISSZA­

ÁLLÍTOTTA A VALLÁSSZABADSA- 
GOT

Az Esti Újság írja: Berlinben a szer­
dai sajtóértekezleten közölték, hogy a 
folyó hadműveletek ellenére Németor­
szág a Keleten megszállott részeken a 
földműveseknek személyes tulajdon 
gyanánt visszaadta a földet és vissza­
állította a teljes vallásszabadságot.

ÉLÉNK TEVÉKENYSÉG TOBRUK 
EÖRÜL

Bernből jelentik: (B. N.) Kairói je­
lentés szerint olyan hírek érkeztek 
oda, hogy Tobruknál és a nílusi határ­
vidéken élénk tevékenység uralkodik. 
A jelekből az a kép tárul elő, hogy 
olyan előkészületek folynak, amelyek 
nagy hadműveletek előtt szokásosak.
LINDBERGH ÚJABB ÉLES BÍRÁLATA 
ROOSEVELT HÁBORÚS POLTIKÁJA- 

RÓL
Newyorkból jelentik (NTI): Lind­

bergh ezredes nagy -beszédet mondott 
amelyben kijelentette, hogy az Egye. 
sült Államok kormánya, az,amerikai 
népet sohasem vonta bizalmába és az 
országot semmitmondó ürügyekkel a 
háború útjára, sodorta Felszólít min­
den amerikai' állampolgárt, függetle­
nül attól, miként vélekedik az euró­
pai háborúról, fogjon össze é? olyan 
vezetést követeljen, amely a hagyo­
mányos amerikai őszinteségen és igaz­
ságé rzeten alapszik. Az Egyesült Ál-
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Ima elhagyására szólította fel 
az angol főkonzulátus a brit 

állampolgárokat

a rádióból közismert jazz zene­
kara és

Katia Adlon
tárnokban olyan előkészületek foly 
nak, amelyek a háborúiban való rész­
vételt célozzák- Az Egyesült Álamok 
közel állanak ahhoz, hogy háborúba 
keveredjenek a legerősebb katonai 
hatalommal, amelyet valaha a világ 
ismert. Valószínű, hogy két arcvona­
lon kellene harcolni, az Atlanti- és a 
Csendes-oceánon- Több millió főt ki­
tevő amerikai hadsereget kellene el­
lenséges partok előtt Európába szállt 
tani arra a helyre, ahol a világ leg­
jobb hadseregével kerülnének szem­
be.

Wheeler szenátor is felszólalt a 
gyűlésen és hangoztatta hogy a sem 
legességi törvény eltörlése háborúhoz 
vezetne. Felszólította, a népet, hogy a 
békéért- és a demokrácia fenntartá­
sáért ugyanazzal az elszántsággal 
harcoljon, mint ősei harcoltak a de­
mokrácia megteremtéséért. (MTI.)

Rómából jelentik: (MTI) A Giornale 
dTtalia idézi egyik tokiói lap hírét, 
amely szerint jólértesült newyorki kö­
rökben- megerősítik, hogy az Egyesült 
Államok Kina belsejében néhány fon­
tos támaszpont átengedését kérte a 
Csang-Kai-Sek kormánynak szolgálta­
tott hadianyag ellenszolgál tatásakép 
pen. A lap szerint az Egyesült Államok 
még jobban be akarja keríteni Japánt 
e támaszpontok megszerzésével. (MTI) 

Sanghajból jelentik: (NTI) Az angol 
főkonzulátus azt tanácsolta a Kínában 
lakó angol nőknek, gyermekeknek és 
a nélkülözhető férfiaknak, hogy hagy­
ják el az országot. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) Togo kül­

ügyminiszter hivatalbalépése óta ma 
elsőizben fogadta a külügyminiszté­
riumban a Tokióban akkreditált nagy 
követeket. Holnap a követeket és ügy­
vivőket fogadja a külügyminiszter. 
(MTI)

Washingtonból jelentik: (Stefani) 
Knox haditengerészeti miniszter 
Keamy-üggyel kapcsolatban kiadott 
legutóbbi jelentésében hangsúlyozza, 
hogy az Atlanti óceánon tevékenykedő 
amerikai hajóhad tulajdonképpen ép- 
pcnugy hadjáratban van, mint az an­
gol Éppen ezért ugyanazt az eljárást 
követik, mint az angolok és titokban 
tartják az ellenséges tengeralattjárók­
nak okozott veszteségeket. (MTI)

NagyKányán
(Bihar mepye, Diószeg melleit) 
eladó 23 és fél katasztrális 
hold szántóföld és kaszáló
Érdeklődni özv. Szimok jánosné! 

Nagyvárad, Csengeri-u. 22.

A hazai msilmm eréfiyesesen 
visszautasítja a lenes! propa­

ganda hazugságait

az úgynevezett feketevágással szerez­
te és rejtette el- Most a burgonya- 
spekulációt kezdi a rendőrség áru-' 
ellenőrző osztálya a 1-egerélye sebben 
figyelni. A felhozatalt akarják első- 
sorban fokozni. Már javulás is mu- 
tatikozik ezen a téren mert tegnap, 
előtt csak egy vagon tegnap két ve. 
gon, ma pedig már 13 nagy vagon 
burgonya érkezett Budapestre, ami 
megfelel 19 és fél kis vagonnak, tehát 
a főváros napi szükségletét fedezi.

A piacokon reggel egy-egy vevőnek 
csak egy-egy kiló burgonyát adtak 
tehát kicsinyben mindenki hozzá’ 
juthatott a burgonyához- A rendőr, 
ség erélyes munkája ezen a téren is 
tovább folyik.

Vargha József miniszter 
megtekintette a Szereteí- 
falva-détlai vasútépítést

ÚJABB SZTRÁJKOK AZ ÉSZAK­
AMERIKAI HAJÓGYÁRAKBAN

Washingtonból jelentik: (Német TI) 
Roosevelt roe,gparancsolta, hogy a csa 
pét ik azonnal vegyék át a Newyersey 
államban lévő repülőgépgyárat, amely­
nek munkásai nem dolgoznak. Az As­
sociated Tress szerint Roosevelt kije­
lentette, bogy az üzemet addig tartják 
megszállva, amig a nemzetvédelem 
szempontjából szükséges. (MTI)

S ir.ckhr. inából jelentik: (Stefani) 
Newyorki hir szerint az északamerikai 
hajógyárakban újabb sztrájkok kelet­
keztek, amelyek mintegy másfélmil- 
liárd dollár értékű ha dianyagtermelést 
veszélyeztetnek. Plymouth géppuska­
gyárában és Cleveland egyik szövőgyá­
rában is sztrájkolnak a munkások. 
(MTI)

MEGÉRKEZETT SAN-FRANCISCÓBA 
A JAPÁNBAN ÉLŐ AMERIKAIAK 

ELSŐ CSOPORTJA
Tokióból jelentik (Búd Tud.)' Toyo 

miniszterelnök kijelentette, hogy a 
japán törekvések megvalósításának 
útja nem rózsákkal van kirakva-

Való tény, — mondotta. — hogy 
ezidőízerint nehézségek vannak ame­
lyeket az ellenséges érzületű nemze­
tek gördítenek utunkba. Ezért szi­
lárd belső egységet kell létrehoznunk 
és azután vasakaratta! minden nehéz­
séget legyőzünk-

San-FrQnciskóbóI jeleneik (NTI) 
A Tatum Maru nevű japán gőzös Jo- 
kohamábó] jövet, San Franc.skóba ér­
kezett- Ez az első hajó, amely ameri­
kai állampolgárokat hozott haza Ja- 
pániból. 50 amerikai és európai ál­
lampolgár érkezett a hajóval, azon­
kívül 332 olyan japán, aki az Egyesük 
Államokban született- A japán hajó 
nem visz rakományt San-Franciskn- 
ból, hanem 1000 japánt vesz fedélze- 
téré, akiket hazaszállít (MTI.)

Lingvár (MTI.) A kárpátaljai ta­
nácsadó és véleményező bizottság 
lllnit:hy Sándor nagyprépost elnök- 

sével ülést tartott. Az elnök első­
sorban köszönetét mondott a kor­
mánynak és a kormányzói biztosnak 
a Kárpátaljai Tudományos Társaság 
megalakításáért és anyagi erőforrá­
sainak biztosításáért. Azután megem­
lékezett arról, hogy az amerikai ru­
szinok egyrésze a benesi propaganda 
hat i<3 alatt esetlen, otromba brosú­
rát adott ki. Emiatt táviratot intézett 
az amerikai ruszinok vezetőihez es 
kért . hogy bármilyen határozathoza­
tal előtt a jövőben kérjék ki a hazai 
ruszin st« véleményét és enélkiil a ha­
zai ruszmsáe ügyeiben ne foglaljanak 
állást. Azután határozatot fogadtak 
el, melynek értelmében a tanácsadó 
és véleményező bizottság tagjai a kár­
pátaljai ruszinság nevében egyhangú­
an. a leghatározottabban visszautasít- 
j ‘k a benesi propagandának különö­
sen az amerikai ruszinság körében, de 
másutt is szétkürtö’t feltevését, hogy 
a ruszinok valaha ismét elszakadná­
nak a szenlistváni Magyarországtól.

Két évtized alatt éppen elég alkal­
ma volt a túsz in hágnak meggyőződ­
nie. mit. jelent az úgynevezett szláv 
testvériség és milyen átkot hozott a

c-»>» ^

ruszin népre. Éppen ezért semmit 
sem várnak éltől a csalárdságra épí­
tett „testvériségtől“, arat elvetik, mért 
a lehető legveszélyesebbnek tartják 
A tanácsadó és véleményező bizott­
ság reméli és hiszi, hogy az amerikai 
ruszinság vezetői és józan elemei nem 
ülnek fel ennek a benesi propagandá­
nak. Minden rosszhiszemű propagan­
dával szemben a ruszin nép gazdasá­
gi, vallási, kulturális és népi érdekeit 
a szentistváni országban biztosítva 
látja., a kormányzó és a kormány 
iránt a legteljesebb bizalmát nyilvá­
nítja ki

Az egyhangúan hozott és a tanács 
valamennyi tagja áttal aláírt határo­
zatot eljuttatják az amerikai ruszin- 
ság vezetőihez. Azután melegen ünne­
pelték a kormányzói biztost, működé­
sének első évfordulója alkalmából 
Meghallgatták a közigazgatási bizott­
ság jelentését a kárpátaljai kereslte 
áelmr. és ipari revízióról Kárpátalján 
2475 keresztény kereskedő és iparos 
kezdte meg működését augusztusban. 
Ezek háromnegyed része kárpát alja: 
őslakó- A kulturális bizottság nevé­
ben Marina Gyula a kárpátaljai is­
kolák adatait ismertette. Eszerint 
Kárpátalján közel 120 000 iskolaköte 
les gyermek van, ami a lakosságnak 
csaknem negyedrészét teszi ki- 
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Kolozsvárról jelentik (MTI): Var. 
gha József kereskedelem és közleke­
désügyi miniszter Alffyay Pál állam- 
tttlkáir és vitéz Hort by István állam, 
tikár, a MÁV ein ok iga zg,at ó j én ak 
\ ígéretében ideérkezett Pénteken reg- 
gól további!fázott Szeretfaivára, ahol 
ellenőrzi a Szeretialva és Dóda között 
most folyó vasútépítés; munkát- Az 
uj vasútvonalnak, mint ismeretes, az 
esz a szerepe, hogy közvetlen össze- 
köttetési teremtsen a Székelyföld és 
az ország többi része között. Mintegy 
8000 -munkás dolgozik állandóan az 
élj vasútvonal építésén A kétmillió 
köbméterre tervezett földmunkák fe. 
lét már elvégezték- A vonal 
1942-ben fejezik be.

Ti s x f i t $ &
ypmeg szervezetét a belekben 
7 felhalmozódott salaktól, ha 

nincs Is éppen székrekedése 
Jó tisztitó
hashajtó a

Kegyven pár érmeiegitő 
a lionvádeSt részére

Mindennap ujabh bizonyítéka érke­
zik hozzánk annak, hogy varosunk 
nőtársadalma magáévá tette a Főméi- 
teságú Asszony felhívását katonáink
meleg talmival való ellátása érdvké-

ee s «lüiísieilteliélt az áraelreiíB 
és ártól lók frontlát

Budapest, a Pest írja' A főváros 
ban eddig 2000 feljelentés, 460 bűn- 
tető eljárás. 90 letartóztatás és 17 in- 
terná.lás történj az árdrágítás elleni 
küzdelem során A közeüátáéügyi mi-
niszter utasítására felgöngyölítették
ezt a világot és a rej:e.r áruk napvi 
tágra kerültek.

Vitéz Sze-ntármay rendőrtanácsos 
vezetese alatt működő detektiveso- 
portnak a nagy eredménye ez a vál­
lalkozás. A cukorral és a e
igt rí nagy spekuláció folyik- 120—lúd 
pengőért árusítottak Budapesten ci­

pőt és egyéb lábbelit Több cipészt és 
cipőkereskedőt tartóztattak le- Azóta 
ezen a téren is nagyjából helyrec-ilőtt 
a rend. Lelki ismeretlen ügynökök ét­
át asztot fák talpnak kiválóan alkal­
mas feldarabolt gépszi jakkal az or­
szágod

Győrött kilenc, Debrecenben hét. 
Budapesten - nyolc letartóztatás 
történt.

Újabban a hússal való spekuláció 
S 'U! •- Különösen a borjúhús-

túut el. A Muraközben fedeztek fe 
egy olyan szövetkezést, amely a húst

ben M:rt m. a,, értesülünk, példaadó 
tevékeny tv pH fejtettek ki ezen a té­
ren a 1 i’ eskedeimi és Ipar kamu a 
tisztviselőnői és tisztviselőinek felesé­
gei, akik dr Olasz Vilmosnénak, a 
Kamara főtitkára feleségének kezde­
ményezésére és vezetése mellett 40 pár 
meleg érmelegitőt kötöttek és azt a bu­
dapesti Vöröskereszt ujtán eljuttatják 
katonáinkhoz. Amikor ennek a dicsé- 
retreméltó példának a követésére hív­
juk fel azokat a hölgyeket, akik talán 
még nem kapcsolódtak be ebbe a ne­
mes akcióba, nem mulaszthatjuk el 
annak megemlítését, hogy — értesülé­
sünk szerint — érmeiegitő már elegen­
dő mennyiségben van, inkább sálra, 
kötött mellényre és térdmelegitőre van 
szükség. Célszerű lenne tehát, ha ál­
dozatkész hölgyeink a jövőben inkább 
ezeknek a holmiknak a kötésére he­
lyeznének nagyobb sulvt.
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Mindenszentre koszorúkat 
a legszebb és alegfinomabb 

kivitelben csak a

SAN REMO
virágüzletben szerezheti be.

Rákóczi-út 5 szám. 
Görög koszorúk 3-tól 15 pengőig.
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A KRIMI FÉLSZIGETEN

Fáradhatatlanul üldözik 
az ellenséget a német csapatok

U) védelmi vonalat épít ki a szovjet hadvezetőség
az Ural mentén

Vezért főhadiszállás (NTI) A véderő- 
főparancsnokság közli: A Krimi félszi­
geten a német erők feltartóztathatat­
lanul üldözik a megvert ellenséget. Is­
mét többezer foglyot ejtettünk és sok 
löveget zsákmányoltunk. Az ellenség­
nek a Donec-medencében folyó üldö­
zése során német és szövetséges csa­
patok széles szakaszon elérték a Do­
nee folyó felső folyását. Az Ilmen és 
Ladoga tó között páncélos osztagaink 
elfogtak egy ellenséges páncélvonatot 
és sok foglyot ejtettek. Nehéztüzérsé­
günk eredményesen lőtte Leningrád 
badiíontosságu célpontjait. A légierő 
hatásos éjszakai támadásokat intézett 
Moszkva és Leningrád hadifonlosságu 
berendezései ellen/ Északafrikában lé­
gierőnk bombázta a Marea Matruhtót 
keletre fekvő brit repülőteret és a Ní­
lus torkolatában levő kikötőket. (MTI)

Berlinből jelentik: Mint a Német 
Távirati Iroda katonai helyről érte­
sül, a pontos értesülések összegezése 
után most már meg lehet állapítani, 
hogy a bolsevisták június 22-ike és 
31-ike között összesen 148 lövész- 
hadosztályt 39 páncélos hadosztályt, 
10 lovashadosztályt, 8 hegyi, 2 nép­
felkelő és 2 légi úton szállított gya­
logdandárt, összesen tehát 209 teljes 
nagyobb alakulatot vesztettek a hoz­
zátartozó tüzérséggel, harcikocsikkal, 
lovakkal és jármüvekkel együtt. Ha 
a sebesültekben, betegekben és egyéb 
harcképtelenségben elszenvedett vesz­
teségeket csak a hadosztályok elpusz­
tulásával és szétverésével beállott 
veszteség felének vesszük, akkor is 
legkevesebb 4 és fél 5 millióra tehet­
jük az augusztus 31-éig elszenvedett 
bolsevista emberanyag veszteséget.

Berlinből jelentik: A véderőjelentés 
kiegészítéseként katonai helyről köz­

ük a Német Távirati Irodával: A szov­
jetcsapatok aligha képesek már tartós 
ellenállást tanúsítani, mint a Donec- 
medencében folyó üldözésük bizonylt­
ja. A német csapatok széles területen 
érték el a folyót. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Abban a lé­
gitámadásban, melyet német harcigé­
pek csütörtökre virradó éjszaka Mosz­
kva ellen intéztek más hadifonlosságu 
célokon kívül eltaláltak két pályaud­
vart is. A pályaudvarokat sok bomba 
érte. A vasúti berendezések szétbom- 
bázása még inkább megnehezíti a szov­
jetfőváros ellátási helyzetét, amely már 
eddig is igen nehéz volt, mert a német 
támadások a Moszkva felé vezető va­
sútvonalak közül sokat megrongáltak. 
(MTI)

Berlinből jelentik: A Német Távirati 
Iroda katonai helyről a következő ér­

tesülést kapta: A keleti arcvonal kö­
zépső részén német csapatok a legutób­
bi napok harcaiban, sikerrel nyomul­
tak előre az erős bolsevista ellenállás­
sal szemben A szovjetcsapatok egye­
dül az október 27-iki harcokban, csu­
pán az arcvonal egyik szakaszán négy­
ezer foglyot, 19 harckocsit, 25 löveget 
veszítettek. A harcok folyamán a tü­
zérség tűz alá vette 20 szovjet harcko­
csi gyülekezését és a német ágyuk tü­
ze sok harckocsit elpusztított. \MTI) 

Amszterdamból jelentik: (NTI.) A 
bolsevisták számára nyilván okosabb 
lenne, ha otthagynák a Donee me­
dencét — mondotta a londoni rádió 
hírmagyarázója a doneci helyzettel 
kapcsolatban. A londoni rádióközlés 
szerint a szovjethad vezetőség főfel­
adata a hadsereg megmentése kell le­
gyen. (MTI.)

Amerikai bizottság utazik Iránba 
a Szovjetnek történő szállítási lehetősé­

gek tanulmányozására
Berlinből jelentik: Mint a Német 

Távirati Iroda értesül, a német légierő 
az egész keleti arcvonalon ismét tá­
madta a szovjet hátsó összeköttetéseit, 
a hadsereg támogatására sikeres tá­
madásokat hajtottak végre ellenséges 
állások, csapatgyiilekezések, páncélo­
sok ellen. A Ladoga tónál és Mur- 
manszkban német harcigépek kikötő- 
berendezéseket bombáztak. (Mii)

ftewyorhból jelentik: (Stefaiii.) 
Illetékes helyen kijelentették, hogy a 
szovjet bőséges segítséget kap, mi­
helyt megfelelő, biztos összeköttetés* 
teremtenek az angol fennhatóság

alatt álló középkeleti területen át a 
Szovjetunió felé. Egy amerikai bi­
zottság e célból Iránba utazik és meg­
vizsgálja az Iránból a Szovjet felé 
vezető vasútvonalat melynek végál­
lomása Bagdad. Ennél biztosabb és 
gyorsabb szállítási útvonal nincsen a 
Szovjetunió felé. (MTI.)

Neivyorhból jelentik: (Stefani.) Po­
litikai körökben úgy iudják, hogy a 
bolsevista kormány ama elhatározás 
előtt áll, hogy az Ural mentén új vé­
delmi vonalat rendez be. Ezzel kap­
csolatban Maxwell tábornok vezetésé­
vel északamerikai katonai műszaki

bizottság utazik Vladivosztokon át az 
Uraiba. A bizottság feladata tanulmá­
nyozni ennek a védelmi vonalnak le­
hetőségeit és azt, hogy miként lehet 
Szibérián keresztül segély csapa tokát 
szállítani. (MTI.)

PUSZTULNAK AZ ELLENSÉGES 
HAJÓK

Berlinből jelentik: Mint a Német 
Távirati Iroda értesül, német harcigé­
pek Gibraltártól északra elsülyesztet- 
tek egy kétezer tonnás angol kereske­
delmi hajót és megrongáltak egy má­
sik, ugyancsak kétezer tonnás kereske­
delmi hajót. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Német har­
cigépek a Krimi félsziget egyik kikötő­
jében elsülyesztettek két, összesen 1600 
tonnás hajót Egy nyolcezertonnás ha­
jót bomba talál átok értek és az meg­
rongálódott. (MTI)

Madridból jelentik: (NTI) A Saratho- 
na nevű 2500 tonnás angol teherhajót 
szerdán este Huelva magasságában 
több repülőgép megtámadta. Két bom­
ba a hajót közepén találta, úgy hogy 
az rövidesen elsülyedt. (MTI)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 515-ik közlemé­
nye: Tegnap délután ellenséges re­
pülőgépek támadták Reggio Caverri 
és Calleriaro néhány helységét. Ä 
bombák nagyrészben szántóföldekre 
estek és főként asszonyokból állói 
munkáscsoportokban tettek kárt. Tiz 
személy meghalt 42 megsebesült. Az 
anyagi kár csekély. Északafrikában a 
tobmki szakaszon olasz részről heves 
tüzérségi tevékenység folyt. Benghazi 
és Tripoli ellen intézett légitámadás 
során egy brit gépet lelőttünk. Kelct- 
afrikában nem történt említésre méltó 
esemény. Az éjszaka folyamán az 
olasz légierő bombázta Málta légi ki­
kötőjét. (MTI.)

1892. Július havában látogatóit e! elsöizben 
Kneipp Magyarországra, Napilapjaink bőven 

dalkoztak annak idején látogatásával s el- 
:őleg nyilatkoztak kiváló tevékenységéről.

KOMOLY, JÓSÁGTÓL SUGÁRZÓ

tekintetét ismerte már akkor az egész világ, ilyen volt tehát az a 
világhírű férfi, aki 1892. julius 26-án elsöizben keresett fel bennünket, 
hogy az előszó meggyőző erejével nyerjen meg sokakat az akkor 
meg ismeretlen, új elgondolásnak: a természetes és észszerű életmód 
eszméjének. Ez volt tehát az a kiváló ember, aki úttörő munkát vég- 
zett es valósággal küldetést teljesített, ő a mi Kneippünk.

Nálunk is sok követőre talált, sok rajongót tudott szerezni. Talán 
ez a magyarázata annak, hogy ma - közel félévszázad után — 
annyi sokezer konyhában mindenütt megtalálhatjuk az ő képét. Mert 
megtaláljuk minden gondos háziasszonynál, aki a kiváló és pompás 
Kneipp malátakáyé -t használja. Hiszen minden csomagon rajta van — 
iranta való tiszteletből — a nagy emberbarát arcképe és aláírása, 
mint tartaima kiválóságának biztosítéka. Erre gondoljunk, mikor isszuk a

Khelpp maMtakávút
azt a malátakávét, melyet maga Kneipp adott nekünk.
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ö Is roníja ~ rossz világításnál Ne engedjük 

olvasni a gyereket? Dehogy nem — de 
gondoskodjunk tökéletes világításról Tungsram 
Krypton lámpái a csillárba, az asztalra - Így 
sgalább áramot is takarítunk meg.

Az I94Í november íS-tóI december 
3Mg érvényes cukor- és lisztjegyei

kiosztása
Az 1941. augusztus 10-ével kibocsá­

tott és 12 hétre szóló cukorjegyek ér­
vénye 1941. november 16-ig tart. En­
nélfogva 1941. évi november 16-ától 
kezdődőleg uj kiosztásu cukor- és liszt- 
jegyek kerülnek forgalomba. A cukor- 
és lisztjegyek kiosztására vonatkozó­
lag a m. kir minisztérium 2520—1941. 
M. E. számú rendelete, valamint ennek 
végrehajtása tárgyában kiadott mi­
niszteri rendelet alapján az alábbia­
kat rendelem el:

I.
Az 1941, év november 16-iki eielmi- 

szerjegyek kiosztása alkalmával csak 
a rendes kiosztásu 6 hétre szóló cu- 
kor-, petróleum- és lisztjegyek xerül- 
ne,k kiosztásra. Az 1941 november 16. 
napjától érvényben levő cukor-, illető­
leg petróleum- és lisztjegyek egyidejű­
leg postán kézbesittetnek ki az érde-

Szócl a víz
o lesón bármikor 
hieginikiisan otthon 

készíthető.
Palackok és szénsav- 
paironok kaphatók és 

cserélhetők
5 9 * J*

TOROK
vas-, lesték- és házta rtási cikke1 

kereskedésében.
Rákóczi-ut 2. — Bazár épület.

kelteknek az eddigi gyakorlat szerint. 
Kivételt képeznék a nyilvántartásban 
önálló körzetenként szereplő őssi-telep 
és Hegyközség lakossága, kik a Keres­
kedelmi Csarnok I. em. 5. számú helyi­
ségében az alant felsorolt napokon a 
következő sorrendben minden háztu­
lajdonos, illetve megbízottja a ház la­
kói részére az 1941 november 16-ától 
1941. december 31-éig érvényes élelmi­
szerjegyeket vehetik át
1941. november 5-én és 6-án a Hegy. 

községhez
tartozó alább felsorolt utcákon lakó 
háztulajdonosok vagy megbízottjai je­
lenhetnek meg élelmezési jegyeik át­
vétele végett a fenni megjelölt helyen.

Bihari ut, Rozs utca, Búza utca, őr­
nagy utca, Ördöngős ut, Pályi ut, Al­
sód orongos oldal, Csobánc utca, Sö­
vény utca, Flsődorongos oldal, Kun ut­
ca, Uj pereces utca, Sáros utca. Szilvás- 
utca, Almás utca, Kígyó u, Mogyoró 
utca, Tölgyfa u, Cserfa u. Bolgár u. 
Pengő., Szüret, u. Felsőtörkölymérő ut, 
Vadvirág u. Tavasz u. Toroczkó u, 
Alsótörkölymérő ut, Szanatórium ut, 
Méhes ut, Kikelet u, Bakator u, Uzsokí 
és Pipa utca.

November 7-én és 8-án a kővetkező 
Hegyközségi utcákban lakok jelentkez­
hetnek élelmiszer jegyeikért:

Rácz M'hály, Badacsonyi, Puttony, 
Szedő, Aranyhegyi, Ritzkő, Kadarka, 
f.rmelléki, Rőnitgen, Személy, Orsó, 

Mélyárok, Sztupa sikátor Nagysötét,-

ág, Kissötétág, Alsógörögoldal, dr Szé 
kely István, Felsőgörögoldal, Csopaki, 
Szilva, Bakócz Tamás, Muskátli, Egresi 
Gábor, Csendőr, Alsó-, Felsőgörögoldal, 
Seregély, Csillaghegyi, Nemes és Tár­
nok utcák.

Az ösgi-telep háztulajdonosai,
illetve megbízottai a következő sor­
rendben jelentkezhetnek:

19-11. november 10-én: Hymfi, Dávid 
Ferenc, Bánk bán, Isonzó, Honvéd, Re­
viczky Gyula, Doberdó, Székelyhadosz­
tály, Géza fejedelem, Jánus Pannonius, 
Almos vezér, Hajdú vezér, Előd ve­
zér, Hétvezér, Ipolyi Arnold, Ond ve-, 
zér, Hund vezér, Tass vezér, Cs.ányi 
László, Tűzharcosok, Alkotmány, Pé­
kár Gyula, Virág Benedek, Taksony 
fejedelem, József nádor, Czenezi, Ker­
tész, Tulipán és Nefelejcs utcák.

1941. november 11-én: Katona József, 
Roham, Csatlós, Darányi lgnátz, dr 
Klebelsberg Kunó, Isaszeg, Huba ve­
zér, Kosztolányi Dezső, Eskü, Krizsa 
János, Bercsényi Dániel, Bajnok, Am­
brus Zoltán és Mester utcák.

1941. november 12-én: Vajdahunyad, 
Töhötöm vezér, Bulcsú vezér, Ecsedy, 
Konti püspök, Gaál Mózes. Keszthelyi 
Zoltán, Miklós, Nap, Ferdényi Ferenc 
utcák.

1941 november 13-án: Sipnp Orbán, 
Akácz, Nyár, Tárkányj Emlék, Vadász 
Vitéz Zágoni Dezső, Ipolyi Arnold, 
Tűzharcosok tere, Thököly, Mailáth 
Gusztáv-tér, Lehel, össi-puázta, ös=i 
őrház, Őssi-tanya. Ősz-utca, Mónus-ta- 
nya, Iglódi-puszta.

Az élelmezési jegyek kiosztása na­
ponta 8—2 óráig történik a Kereske­
delmi Csarnok Mussolini-téren lévő 
épületében. Minden háztulajdonos, il­
letve megbízottja a jegyek átvételéhez 
köteles magával hozni a házban lakók 
vásárlási könyveit, a lakók hatósági 
nyilvántartását, esetleg az újonnan 
odaköltözöttek rendőrségi bejelentőlap­
ját, valamint az 1941. novebmer 16-án 
lejáró cukorjegyek kísérőlapját, me­
lyeknek felmutatása ellenében a háztu­
lajdonos, illetve megbízottja átveheti 
az 1941 november 16-ától 1941. decem­
ber 31-éig érvénnyel bíró élelmezési je­
gyeket, melyeket 24 órán belül köte­
les a ház lakóinak kikézbesiteni és a 
hivatal által kiállított kísérőlapot, az 
átvevők sajátkezű aláírásával ellátva 
Nagyvárad thj. város Közélelmezési 
Hivatalához visszajuttatni (a bejárat­
nál lévő postaládába bedobni.)

Felhívom az érdekeltek figyelmét, 
hogy az élelmiszerjegyekért való je­
lentkezés sorrendjét pontosan tartsák 
be, mert a később jelentkezőket a hi­
vatal figyelembe nem veszi.

Magánház
(kisebb) eladó, Szép Ilona utca 
18. Ugyanolt bármikor rneote- 

kinthető.

II.
Azok a körzetek lakosai, akik pos 

tm kézbesítés utján kapják mrm a, 
1941 november 16-tól 1941 december 
ol-ig érvénnyel biró élelmiszerjegyei- 
két, esetleges felszólamlásaikat, vala­
mint az uj lisztigényléseket Nagyvá­
rad thj. város Közélelmezési Hivatala 
(Szamszló-utca 15.) az alábbi sorrend­
ben és a következő napokon délelőtt. 
3—2 óráig intézi el:

A, B betűvel kezdődő utcák novem­
ber 8-án,

C, D, É, F betűvel kezdődő utcák 
november 10-én.

G, H, I, J betűvel kezdődő utcák no 
vember 11-én.

K, L, M, N betűs utcák 12-én.
Sz betűs utcák 13-án.
O, P, U, V betűs utcák 14-én. 
f, Z betűs utcák 15-én.
Munden felszólynló, illetve igénylő 

jelentkezéskor köteles felmutatni beje­
lentő lapját, vásárlási könyvét, vala­
mint személyazonosságát igazoló ok­
mányait és az előző cukor elosztást ki­
sérő lapját

III.
Lakásváltozások bejelentése

A lakásváltozást minden nagyváradi 
■ akos nemcsak a m. kir. rendőrségnél 
tartozik bejelenteni, hanem élelmiszer, 
jegyei zavartalan biztosítása céljábél 
köteles lakásváltoztatását a közélelme­
zési hivatalnál a változás megtörténte 
után haladéktalanul jelenteni.

Mindazon nagyváradi lakosok, akik 
1941 augusztus 10-e 'óta a Lakásváltoz­
tatást elmulasztották Nagyvárad thj. 
város Közélelmezési Hivatalában beje­
lenteni az 1941. november 16-tól, d<* 
cember 31-éig érvénnyel biró élelmi­
szerjegyeket régi lakcímén kapja meg. 

IV.
Háztartási alkalmazottak élelmiszer- 

jegyei
A háztartási alkalmazottak munka­

helyeikről való kilépésük alkalmával 
élelmiszerjegyeiket magukkal viszik. A 
munkaadó büntetőjogi következnie- 
nyék terhe mellett köteles a szolgálat­
ból kilépő háztartási alkalmazottnak 
élelmiszerjegyeit kiszolgáltatni az ér­
vényes élelmiszerjegy szelvényekkel 
együtt.

Nagyvárad, 1941. október hó 30-án.
Dr GYAPAY, polgármester L

Borzalmas rablógyilkosság 
Nagyszalonta mellett

Nagyvárad. Saját tud Pénteken reg­
gel a nagyszalontai csendőrség érte 
sütette a nagyváradit királyi ügyész­
séget, hogy az oltani magyar-román 
határ köz-elében (íf>nye Flórián ne­
vű román ember revolverrel fejbe- 
lőtte Székely Lásaló szalontai lakost 
és elrabolt tőle 6900 pengő készpénzt 
A rablógyilkos a holttestet a szántó- 
földön elrejtetle. de a nyomozás so­

rán sikerült megta tóira- A csendőr- 
s ég a gyilkost őrizetbe vei te-

A királyi ügyészség részéről dr. 
Paksy István ügyész és dr fípéthy 
Kon-rád törvényszéki orvos ma dél­
után szál ki a helyszínire, hogy a 
vizsgálatot megejtse, illetve az elren­
delt. boncolást elvégezze. A rabtógyil' 
kos felett v-a lószí: mil eg a stafá.riális 
bíróság fog ítélkezni-

Női- és férfi

ruhák festésében, tisztításában
legolcsóbb

PL* textil vegyészeti üzem,
Él Bémer-tér 2. Szent Lász’tMér 14, 

Liliom-utca 1,1 szám.

. fc. I-.: * ».•:.yA,«ilLVr. Vlt:. „«Vt 1. -• H —
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HALOTTAK NAPJÁN
A NAGYVÁRADI TEMETŐBEN

Szénnek a sírok . „.
Ma este csend, és sötétség borul a 

temetőkre.
Ma este bűn nevetni és játszani, a 

rádió antennái is az örökkévalóság 
magasában zengik az élet. és halál 
nagy himnuszát s a föld mélyén meg. 
rezzennek a koporsófedelek. A néma 
és sötét temetőkben a halál izén az 
embereknek: vigyázzatok Soha sem 
volt meg olyan közel hozzánk a ha­
lál és soha sem, volt m,ég olyan drága 
nekünk az élet, mint most, a nagy 
ni/ágmérkőzések idején, Nézzetek a 
világtalan sírokra, amelyeken idén 
nem, csillannak meg n halottahnapi 
gyertyák és hallgassátok, mii ízen

KM

Ä§S

SÄÉÜ¥

nektek a temető, amelyben annyi 
életakarás, annyi szándék, annyi al­
kot áskészség pihen.

Izeni nektek, hogy dolgozzatok és 
alkossatok■

Izeni nektek, hogy tiszta és becsü­
letes életet éljetek.

tzeni nektek, hogy amíg 'pillantá­
sotok a jövőbe fúródik, nézzetek visz- 
sza néha arra a múltra is, amely ti- 
érietek és miattatok volt gazdag és 
szép, alkotásokban, építésben, lélek- 
nemesítésben bőséges.

Izeni nektek, hogy a húszéves te­
mető után, amiben minden életindu­
lás belebotlott °gy-egy göröngybe, 
amit ■ "wy vetettek elébetek, 
ma az életakarat sokkal több és tar­
talmasabb, mint bármikor. Ma küz- 
denetek kell a keresztényi, Európáért, 
ma. küzdenetek kell a krisztusi. élet- 
igazságért, ma küzdenetek kell az ott­
hon becsületéért, — és mindezek ér­
dekében küzdenetek keli a kitisztul- 
labb, szebb, békésebb, boldogabb jö­
vendőért. Azért a jövendőért, amely- 
évi a sok-sok sírban nyugovó har­

colt, amíg élhetett s amely harcot 
nektek, ma. élő fiataloknak kell folg- 
látnotok. A halottaknapi mécsesek 
helyett ez a gondolat, ez a hit világít­
son a temetőkben és szebbek lesznek 
mellettük a sírokon a koszorúk, illa­
tosabbak. az ősz virágai.

Halljátok, meg, amit a halál izén

Menjünk ki először is a hősök te­
metőjébe, ahol azok a nagyváradiak 
pihennek, akik a világháború idején 
áldozták fel életüket a magyar hazá­
ért. Sokán, nagyon sokan még ma 
sem térhettek hazai földbe ezek kö­
zűi a hősök közül. Az ő emléküknek 
áldozzunk először ma. a gyertyafény 
nélkül maradt temetekben.

A hősök temetője mellett húzódik 
el a nagy polgári halottak nyugvó­
helye. Ha kissé gondosabban szétné­
zünk a régi sírok között, sok érde­
kes névre, sok értékes életre bukka­
nunk. V áradt temetőben pihennek 
Lukács György egykori nagy pol­
gármesternek hamvai, akiről a Lu­
kács György utcát is elnevezték. Ő 
volt az első polgármestere a város­
nak. Aztán itt pihennek Sál Ferenc 
polgármester, Bulyovszky József pol­
gármester hamvai. Bulyovszky nevé­
hez fűződik az állandó várad: szín­
ház létrehozásának ügye, ő buzgó!- 
kodobt a legtöbbet azért, hogy a mai 
Szigligeti Színházat felépítsék.

Komlóssy József és Rimler Károly 
polgármesterek is itt pihennek a vá- 
radi temetőkben, az ő életük is út­
mutatás arra, hogyan kell dolgozni, 
hogy szebb és boldogabb jövendőt ér­
jenek meg az élők.

A főispánok közül Hleilky Endre. 
Nagyvárad város első főispánja, 
.'amíg őt ki nem nevezték, a várme­
gyei főispán volt a városi főispán is), 
Mezey Mihály, báró Dó'ry József, (aki­
ről a ligeti kis szigetet elnevezték) és 
Ember Géza főispán nyugosznak a 
varadi temetőkben, példaadó életet 
mutatva a mai generációnak.

A régebbi idők nagy polgárai kö­
zül, akik 1848 után léptek a város 
szolgálatába s dolgoztak Nagyvárad 
felvirágoztatásáért, Bölönyi Meny­
hért, Csorba Lajos, Miklóssy Gyula. 
Toperczer Ödön, Gyalokay Antal, Lá­
zár Márton, Stettner János főbirák 
sírjait találhatjuk a temetőkben.

Nagyváradon temették el a nagy 
püspökök közül Nogál! Jánost, aki a 
Szent Vince intézet alapításával tet­
te örök emlékűvé a nevét, Bjelik Im­
re tábori püspököt, gróf Szévhenyi

ma, s engedjétek, be szíveitekbe sza­
vait ...

Nézzetek szét a váradi, temetőkben, 
ahol kedveseitek mellett sok, sok épí­
tő nagyváradi alussza örök álmát- 
Az ö példájuk álljon előttelek és si­
ma, göröngytelen. botdoo lesz a ti 
életetek-

Miklóst, a nagy mecénást, Karácso­
nyi Jánost, a nagy történetin dóst, Bu- 
nyitay Vincét, a nagy tudóst, akinek 
sok-sok értékes műve ma is forrás­
munka lehet, — és Mayer Antal 
apostoli helynököi. aki a legnehezebb 
időkben, a román Imperium idején 
volt felelősségteljes posztján-

A vára dole szi A temetőben van Ivá- 
nyi Ödönnek, a nagy regényírónak a 
sírhelye, aki „Püspök atyai is ága“ 
című müvével a tavaszi könyvnapon 
tiint fel, közel ötven évvel halála 
után, Somogyi Károly, az első állan­
dó váradi színtársulat kiváló igazga­
tója, Erdélyi Miklós, aki őt az igaz­
gatói székben követte, E. Kovács Ma­
riska, a kiváló drámai színésznő, Ma- 
das István, a feledhetetlen színész, 
Hunyady József, akire még emlékez­
nek a régebbi váradi ak. leiknek oly 
sok feledhetetlen színházi estét szer-

‘ * - •

„ín.

zett, szintén a váradi temetőben van­
nak eltemetve.

De szinte minden második sír 
alatt olyan férfiú, vagy nö pihen, aki- 
nek életéiben sok-sok áldozatosság, 
munkálkodás, haza- és otthon szeretet 
volt s lebeghet példapént a mai fiatal­
ság előtt. Ezek a réghoít váradiak azok, 
akik felépítették, névtelen hősökként, 
ezt a várost s ugyan nem emeltek sír­
jaik ‘ólé olyan mauzóleumot, mint a 
Rhédey grófé fölé. de minden váradi 
kő, minden váradi ház az ő életük 
munkásságáról beszélhet. Gondolja, 
tok reájuk is ma s a néma és sötét 
temetőkben világítson az emlékezés 
mindennel fényesebben lobogó fénye.

(h. ö.)

Gyógyszervegyészeti gyár keres 
jó összeköttetésekkel rendelkező 

fiatalabb németül tudó őske­
resztény

ORVOST,
készítményeinek helfoeli 
propagálására. — Ajánlatokat 
»Mellékkereset« jeligére Ma- 
ayar Hirdető Iroda Rt. Budapest, 
VHI. Sándor-u. 7, alá kérünk,

Világító
gyermekszemek

Sokak szívébe belefájdult, mikor » 
rádió bemondta s az újságok közölték, 
hogy ebben az évben elmarad a sí­
rok kivilágítása.

Háború van. Katonáink hóban, 
fagyban, halálveszélyben menetelnek 
a messzi idegenben, hogy kiharcolja­
nak mindnyájunknak és mindnyá­
junk helyett egy boldogabb jövendők 
Nekünk pedig, kik itthon maradtunk, 
le kell szorítanunk igényeinket a te­
hető* legalacsonyabbra, le kék mon­
danunk sok mindenről, olyasmiről is, 
ami szépséget, hagyományt jelentett 
eddig, de ami végeredményben — ha 
az idők úgy kívánják — nélkülöz­
hető.

Ez a mi harcunk, Ez az a sokai 
emlegetett belső front. És ennek, óh 
nagyon erősnek kell lennie! Győz­
nünk kell ezen a fronton- Le kel’ 
győznünk azt a nagy ellenséget, mely 
itt settenkedik köztünk és ökölbe szó- 
ríltatja sok édesapa kezét, könnybe 
borítja az anyák szemeit és teher- 
vasztja az élet és egészség tündérszép 
mosolyát sok-sok magyar gyerek aj. 
káról. Ezt a nagy ellenséget úgy hív­
ják, hogy: nyomor.

Ez ellen a rettenetes ellenség ellen 
indít újabb csatát városunk, amikor 
most szombaton, Mindenszentek nap­
ján az összes helybeli egyesületek 
bevonásával utcai gyűjtést, rendez a 
szegény gyermekek j"váro.

Hallatszottak olyan hangok, hogy 
mire való ez a sok gyűjtés, az embe- 
rek nem bírják ki, megunják. .. 
Akik így beszélnek, azt feleljük; men­
jenek el valamelyik külvárosi prole­
tárlakásba, nézzenek bele azoknak 
a kis szurtos-maszatos proligyerekek- 
nek éhségtől, hidegtől, nyomortól be­
esett lázas szemeibe s azután gondol. 
iák el, hogy nekik mégis csak meny­
nyivel más, melegebb, gazdagabb — 
ha talán nem is olya-n fényes ottho- 
nuk, biztosabb kenyerük, jobb ruhá­
juk van, mint annak a sok-Sofc kül­
városi szegény testvérüknek. Pedig 
azoknak is joguk van a meleg ott­
honhoz, az elégséges táplálkozáshoz, 
jó ruhához ... /

Amikor Mindenszentek napján per- 
sehyező asszony ok-leány ok állítanak 
meg az utcákon, hogy ezeknek a sze­
gény, nyomorgó gyermekeknek gyűjt­
senek melegruhára, cipőre ... akkerr 
azzal a hittel adjuk oda filléreinket, 
hogy kedveseink emlékére ebben az 
évben gyertya helyett egy-egy ilyen, 
szegény, boldogságra, szeretetrevá- 
gyó gyermek szemében gyújtjuk me-ct 
az öröm világító gyertyáját...

S az Úristen, Aki nem a koszorúi, 
a viaszgyertyát nézi, hanem az írgah 
másságot és imádságos lelket kíván. 
— agy-egy ilyen örömfényben ragyo­
gó gyermek-szemért, megemlékezik jó- 
ságával elhunyt szeretteink, leikéről■

HESZ MÁRIA

[hotel szabó

I BUDAPEST, !V- EGYETEM-UTCA 7„
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 

I (Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, síb.) 
Polgári szálló — Polgári arak !

Váradi nagy hatottak sírjai

LOsSäa ihm um w- i: *-u..t-u.-.a,
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Akik nem érhették meg
A magyar eors nagy toMuIóján 

vissza fttolékezünk a magyar Eidély 
harcosaira. Esősorban a tíz =>;e el­
hunyt J a n c s 6 Benedekre. A Három­
szék megye szülötte volt, de a csik- 
s^mlyój ös: ferencrendi iskolát)! kezd­
ve korán elkerült megyéjéből. Hosszú 
életén ét mindc-nt a maga erejibil ért 
el, tudományéi akadémiai tagságáig,

Jancsó Benedek elsőnek figyelmez­
tette a muH század vége felé a hatal­
ma telijében sütkérező liberális kor­
mányzatot a fenyegető nemztiségi ve­
szedelmekre. Először mint nyelvészet­
tel, irodalommal foglalkozó diák sokat 
kutatott külföldi levéltárakban, Buka­
restben is s ott ébredt reá a 80-as 
években a balkáni problémákra és 
tért át, a nemzetiségek történetére.
1917-ben került újra Bukarestbe a dia­
dalmas székely és német csapatokkal 
együtt, ezúttal hivatalos minőségben, 
m.nt o román levéltárak felulvizsgáloja

Két kötetes nagy művét, (A román 
nemzetiségi törekvések története és 
jelen állapota) az Akadémia is kitün­
tette, de mint a Bocskai Szövetség 
megalapítója, 1920-ban népszerűbb, rö- 
videbb kiadásban is megírta élete íö 
művét. Angolul, franciául is kiadta a 
hazánk területi épségéért legelsőnek 
küzdő szövetség. Utolsó nagy müve 
„Erdély története“ volt.

A Székely Egyetemi és Főiskolai 
Hailgtók Egyesülete mindjárt alakulá­
sától 1918. őszétől kezdve kisebbségi 
s°m;náriumot ingyenes román tanfolya­
mokat szervezett s ennek az előrelátó
intézkedésnek sugalmazója éppen Jan-g ,
c.-c volt. Mikor a 76 éves mesterünk! iive9 — ellentétben mostoha testvéré. 
kezéből 1930 nyarán kihullott tollat 1vei’ a ft *>reg pápas^m becsületes 
re ágún > vettük kézbe: egykori székely I ftivatásávgl — mennyi jóléfisii em- 
d ákjai, összefogtunk, hogy az ó emlé-l bfitmek tett már hályogot a szemére, 
kezeiére minél alaposabban tanú Imi- mennyi józan agyat borított már el,

Irta i Gergely Fái
nő egyet, tanárok irányították, a kö­
vetkező előadókkal együtt: Bencs Zol­
tán. Flachbart Ernő, Szász Zsombor. 
Ottlik László főszerkesztő, Rónay 
András. Asztalos Miklós. Barabás 
Endre, Visky Károly, vitéz Nagy Iván. 
Szilády Zoltán, Ros.ka Márton, Tamás 
Lajos, Kniezsa István és mások.

Mindezek az előadók s a vitaestek 
hozzászólói a kérdések történelmi és 
nemzetiségpolitikai alaposságával azt 
árulták ei, hogy teljesen Jancsó Bene­
dek szellemében fogják fel a teendőket 
és nem kell túloznunk, amikor azt ál­
lítjuk, hogy tőbbé-kevésbé az ő tanít­
ványai vagyunk- Az idén tavasszal tar­
tott hadtörténelmi előadássorozat hi­
vatott szakemberei is (Markó Árpád és 
Ajtay Endre ezredesek, Görgey Lajos 
tábornok és Kratochvill Károly, a szé­
kely hadosztály volt parancsnoka) ke­
gyelettel említették Jancsó nevét.

Nem hirdeti szobor, vagy utca az ön­
álló magyar Erdély nagy harcosának 
emlékét, de e baráti munkaközösség az

EFE bőkezűségéből mindjárt működé­
se elején a népszerű kiadványsorozatok 
mellett két nagy tudományos könyv­
ben állított emléket Jancsó Benedek­
nek: egyik a Jancsó-Emiékkönyv, 
amely ötödfélszaz oldalon, sok térkép­
pel foglalkozik szakemberek tollából 
kikerült 25 tanulmányban a nemzeti­
ségi kérdésekkel. A másik, múltúnk­
ba visszatekintő nagy összefoglaló mű 
a dr Asztalos Miklós szerkesztésében 
kiadott hatalmas 740 oldalas kötet: a 
„Történeti Erdély“.

Úgy véljük Jancsó Benedek emlékét 
legjobban továbbra is szolgálni, hogy­
ha műveit megismerjük és fokozottab­
ban törődünk az immár megnagyob­
bodó ország magyarságával sorsközös­
ségében élő más nemzetiségekkel, fa­
jokkal, népekkel és gyűlölet, bosszuál- 
lás nélkül, igazi szentistváni békével 
igyekszünk megismerni az 6 történetü­
ket, művészetüket és gondjukat, baju­
kat is!

HAJDÚ BÉLA

Újságíró Otthonban. 
Nyitva naponta délelőtt 11-től 
A kiállítás nov. 3-ig marad nyitva

70 por érmele öitői 
és Í5 mellényt hűtői­

tek katonáinknak 
a háztartási iskola 

növendékei

Msmkíi és uávtddí
Sem is hinné az ember, hogy en­

nek a divatjamúlt, kis, kerek üveg. 
darabnak egyszerű anyaga, és szerke­
zete mellett milyen bonyolult rejte. 
lem. húzódik meg használati körül­
ményeiben. Szinte hihetetlen, hogy ez 
a ragyogóra szarvasbörözött. félszem-

rí ózzuk és a. közönyös nagyközönség 
ge: ismertessük a nálunk annyira el­
hanyagolt nemzetiségi kérdéseket. Em­
iikére ezt. a baráti munkaközösséget 
„lan:so Benedek Társaságnak" nevez­
tük el s mint az akkoriban alakult 
Erdélyi Férfiak Egyesülete kulturális 
szakosztálya működött. Különösen a 
szláv és román irodalom, politikai és 
történeti forrásmifrikák hatalmas 
anyagát, igyekeztünk megmutatni a 
körünkbe meghívott legjobb szakembe­
rek segítségével. Közel száz jeles ku­
tató foglalkozott eddig a Jancsó Bene­
dek Társaságban a kisebbségi problé­
mákkal. előadás sorozatokon. Logna- 
ev-'bb '.entősén e kör működét'nek 
*-z elszak'tctt - mzágrészek népszerű 
történeti és földrajzi ismertetésein (31 
előadás) és 14 estén keresztül vala­
mennyi nemzetiségünkkel való visz- 
1 -’ unk megbeszélése volt, de emellett 
P szolgálatot tettünk egy egészen uj, 
fiatal tudós gárda szárnyára, bocsátá­
sával és kiadványainkban való foglal- 
koztatás-áva.l. Az elszakított területi 
problémák megbeszélését — élén az 
Erdélyi Férfiak Egyesülete elnökével, 
gróf Tele - Pállal, Kolosváry Bálint., 
MáJyusz Elemér, Egyed István, Búza 
1.ászló s a nemrég elhunyt Barkó Je-

Szabados IS r n ö

szövet, selpm, textiláru,
---------------rnirmi'nrn .. .....mi mm»
üzletét Fábián-utca 4 szám alól' 
Kossuth Lajos-utca 18. sz.,
Singer varrógép üzlet mellé he­

lyezi át.

amikor egy hanyag mozdulattal elő 
csillant a mellény zsebből.

Magyar honunk, letűnt, könnyelmű 
világában nagy divat volt a monokli. 
Voltak hírességek, akikről eskü alatt 
állították, (monokUs körökben), — 
hogy az illető monoklival jött a vi­
lágra. Elég volt országos hírre szer' 
lenni annyi is, ha valakiről ügyes 
hírveréssel elterjedt, hogy monokli- 
val a szemén hajija álomra előkelő 
fejét. Állítólag egy kártyaadósságai 
miatt Dunának ment úr minden er­
kölcsi és anyagi tartozása teljes ki- 
egyenlítést nyert azáltal, hogy hűlt 
tetemét monoklival a szemén lökte 
partra a viz. Legendák sorozatai kel­
tek szárnyra egy-egy monokUs bajnok 
„hőstettei".röl. . -

Divat vök a monokliviselet. Elő­
kelőségek és magasabbrendüségi jel- 

j vénye volt ez a most felszámolás alatt 
állá liberális világnak. Viselését irat- 
hn törvények szabályozták: Ezüst- 
tükrös kávéháziján mielőtt összetör­
ted a nagybőgőt, vagy belelőttél, a tü­
körbe, — illett feltenni n monoklit. 
De nagyot vétettél volna a fenegye­
rekek illemtana dien akkor is, hg 
az utcán előtted kinemtérö, szórako­
zott nyárspolgárnak monokli nélkül 
fries közöd, fel az orrát Elismert, iga­
zi krakéler is csak monoklival a sze­
meden lehettél. Üres fejeken is elő­
nyösen csillogott a monokli, mert úgy 
a hallgatásba fulladt, butaságot, mint 
a velöllen nagyhangot ügyesen lep­
lezte-

Nagy divat volt ez akkoriban. .4 
szabolcsi, zsidó-árendás csámpás cse- 
metéjétől latele és felfele minden ren­
dű és rangú ember hordhatta a mo­

noklit- így jócskán akadt köztük 
olyan is, aki az előkelősködéshez 
szükséges feltételek hiányait legtöbb 
esetben csak egy csorba, óraüveggel 
volt kénytelen fedezni. A monokli 
minősége azonban sosem volt lénye, 
ges. Az ügyesen majmoló sznob épp 
olyan hatást gyakorolhatott ablak, 
üveg monoklijával a megfelelő kö­
rökre, mint egy született Taszító. 
Fontos volt a ,,magatartás" és a fel- és 
leemelési ,yarcjátékKülönösen az 
áU, száj és szemöldök munkája ját, 
szoft fontos szerepet. Mert azok szét, 
húzásakor terült el az arcon az a bi, 
zonyos enerváh fintor, amelyre az 
egész monokli-feltevést c.eremóPi/i 
épült. Ebből a fintorból különben 
egy árnyalatnak állandóan ott kellett, 
vibrálni a monokUs orreimpája és 
szájszegletei, körül Ezt egészítette ki 
tökéletes monokUs jelleggé a „lélek 
tükre": a szem■ meredt., üres tekin­
tete -. -

Ez voJt az a jellemző tekintet, amely 
nem csak a monoklin, hanem rajtad 
is keresztül nézett közönséges földi 
halandó. Ez volt az a jellegzetes te­
kintet, amely világ életében csak 
nézni tudott, de látni sohasem volt 
képes. Ez a sajátságos arcvonás tük­
rözte vissza azt a közügyek irányá­
ban megnyilvánuló mérsékelt érdek­
lődést, melynek következtéin ilyen 
optikai csodaszerrel kúrált „szemten- 
gejyel ferdülés" — az új korszellem- 
mel felszínre kerülő problémáktól — 
már csak nagyobb elhajlást kap,ha. 
tolt. így érthető, ha annak, minden­
áron való viselése — sok esetben _
egész az el meifi ngelyplferdülésig ve- 
szeddmeskedett...

Az elavult magyar életnek ezeket 
az apró vakablakait ám lassacskán 
beverdesi az újvilág vihara A párás- 
korlő ál dzsentrik élettere, mind szíj.. 
hőbbre szőrűt, — s ha a régi gőgös 
Múlt egy.egv i.tt félj tett mohók! is a 
még fel is tűnik ill-oh, — a Ma em­
bere. már csak mosolyogva fordul 
utána, hogy odaképzelje a monokli 
eszmei dekorációját, méltó szolgálat; 
jelvényét — a pávatcUat is. .

JESKÓ SÁNDOR

Nagyvárad. Saját tud A Magy. Kir 
Bodó Ferenc Háztartási és Gazdasági 
Iskola tágas, hófehér nappali; szoba* 
•fában nagy a sürgés-forgás.

A kisleányok valóságos lázban ég. 
nek. Csomagolnak- Sok-sok szürke, 

„v formátlan gomolyag kerül elő s tű. 
* nik el újra a fürge kezek között. 

Gondosan összegöngyö lit e 11 érméiért, 
tők ezek a szürke holmik, amiket az 
iskola növendékei kötöttek nagy szór. 
ga lom mai honvédeink részére- Ezek 
a leánykák már akkor megkezdték a 
munkát —- természetesen tanárnőik 
kezdeményezésére és vezetése mellett, 
amikor még erről az akcióról a Fő. 
méltóságú Asszony szózata $em hang­
zott el. Eddig 70 érm siegt tőt és 15 
mellényt kötöttek s. azokat most, 
csomagolják, hogy eljuttassák kan­
náinkhoz, a harctérre Minden gon. 
gyöle.gbe belekerül a kisleány neve, 
akt a kabátkát, vagy az ér melegítői. 
— esetleg mind a kettőt — készíteti 
s egy pár meleg, szeretetteljes ezó, 
amit. a kisleányok szíve diktál ez ott. 
bont védő. kemény katonák számára 

Közben as együk kisleány magyar 
nótákat zongorázik, kint.'a konyhá­
ban pedig, fehér kötényke ben a va> 
csorát készítik a napos „szakácsnők.' 
Az étkező szobában már föl van terít­
ve a vacsorához. Étvágyról pedig 
nem kell gondoskodni. Az van — 
hál Istennek — minden kisleány» 
mák-

Nagy népszerűségre tett szert ta> 
valy óta ez a valóban gyakoriak ér 
íékü iskola. Növendékeinek száma 
csaknem megkétszereződött s még 
Sepsis«ntgyörgyről, Kezdivásári,ely-, 

ről és Gidófalváról is vannak bent 
lakók- Az egyik székelyföldi kisleány 
arról híres, hogy heten vannak test­
vérek- Valamennyien leányok- Ű a 
legidősebb — talán tizenötévé?- Van 
e.gy közös családi képe. ahol mind a 
heten együtt vannak — sorban, m nt 
az orgonasípok ==• egyforma ruhá­
ban. egykémé mosolygósán. És van 
külön-külön képe minden testvéréről. 
Ezek a képek kézről-kézre járnak s 
mindenki gyönyörködik a kis székely 
leány ..családjában-“

— Jövőre a húgaim is ebbe az 
kólába, jönnek! — mondja büszkén 

He vannak bentlakó növendékek 
Ahnosdról, Orosházáról, sőt heged­
ről ip.

Mindebből azt az örvendetes kö» 
vetketzetést vonhatjuk le. hogy egy« 
részt a. szülők újra ráébredtek a leány- 
gyermekek, a leendő nők igazi hiva­
tására. másrészt pedig hogy a nagy­
váradi háztartásé és gazdasági iskola 
minden tekintetben alkalmasnak bi­
zonyult arra. hogy leányainkat erre 5 
hivatásra előkészíts«.
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Nincs elvetemültebb, gyávább ember 
& földön az orvtámadónál és merénylő­
nél. Alattomosan közelíti meg s úgy 
teritj le áldozatát, bogy a szerencsét­
len védekezni se tud. Azután elfut. 
Mindem gondja csupán arra irányul, 
bogy a maga bőrét megmentse. Hogy 
alávaló tette nyomán, forradalom rob­
ban ki, utcai harc támad, sortüzek ro­
pognak a ártatlanok vére festi pirosra 
a meggyalázott földet: mindez őt nem 
érdekli. Legfeljebb annyiban, hogy 
zűrzavar támad s ebben a vad kavaró 
dásban könnyebben el tud menekülni.

A németek által megszállt francia 
területem Nantesben és Bordeauxban 
magas-állású német katonatiszteket 
gyilkoltak le a gyáva merénylők. Nem 
ez volt az első eset. Korábban is kő 
vetek el ilyen alattomos gyilkosságo­
kat A német megszállósereg parancs­
noksága eleinte enyhén kezelte a dol­
got Nem torolta meg a bűnt olyan 
mértékben, amilyenhez joga lett volna. 
Most azonban erélyesebb intézkedése­
ket tett. Az összefogott kommunista 
érzelmű túszok közül nyomban kivé­
geztetett százat, ötvenet Nantesben és 
ötvenet Bordeuxban. Kijelentette to­
vábbá, hogy ha rövidesen kézre nem 
kerülnek a merénylők, újabb száz em­
bert fog kivégeztetni. Lehet, hogy ez a, 
megtorlás kegyetlen, de mindenesetre 
indokolt. A megszálló sereg katonái 
nem lehetnek üldözött vadjai a kom­
munista őrületnek. A francia hatósá­
gok éberségén, erélyén és határozottsá­
gán fog múlni, hogy hasonló esetek 
meg nje ismétlődhessen eik-

Bennunket azonban máz is érdekel 
ebben a sajnálatosan szomorú esetben. 
Az t. i.: mi lehet, az oka ezeknek a, so­
rozatos merényleteknek? A francia 
nép, mely legalsóbb rétegeiben is, van 
annyira tanult s ismeri úgy jelenle. 
gi helyzetét, hogy semmiképpen sem 
hiheti azt, miszerint egy-két német ka­
tona vagy katonatiszt meggyilkolásá­
val, halálos sebet tud ütni a német bi­
rodalom katonai erején. Másutt kell 
tehát az okokat keresnünk. Egyik ilyen 
ok a bolsevista, tanokkal megmételye­
zett lélek gyűlölete mindenkivel szem­
ben, aki nem kommunista. Ez a gyűlö­
let nem Ismert határt és nem számol 
a következményekkel. Gyilkol, mert 
gyűlöli A másik ok, amelyre ts első­
sorban kell gondolnunk, mert ez a leg­
valószínűbb, — hogy & merénylő vagy 
azok, akik őt erre felbujtatták a Né­
metország és Franciaország között ki­
alakulóban Levő jóviszonyt akarják 
megzavarni. Sokoknak fáj Franciaor­
szágban s még többeknek Franciaor­
szágon kívül, hogy Európának ez a 
két, vezető népe, a német, nép és a fran­
cia nép annyi hiábavaló, vétkes, érthe­
tetlen vetélkedés után végre kezdik 
megismerni, megbecsülni egymást s

keresik, sőt bizonyos vonatkozásokban 
meg is találták már az együttmunkál- 
kodás útját, mely mind a két ország 
felvirágzásához vezethet. Hogy ezt az 
utat meg ne találják, s hogy ezen az 
utón együtt ne haladhassanak, hanem, 
hogy ellenkezőleg ismét egymás tor­
kának ugorjának, — ez volt az igazi 
oka, ez volt a becstelen célja a nantesi 
és a bordeauxi merényleteknek

1
Alvilági lelkűiéiről tesznek tanúsá­

got a szovjet legfőbb vezetői, amikor 
sorra felégetik az orosz falvakat, rom- 
badöntik a legszebb városokat s leve­
gőbe akarják röpíteni Moszkvát és 
Szentpétervárt is, mielőtt, a németek 
azokat el tudnák foglalni. Máskor is 
volt háború a világon. Máskor is vesz­
tettek el csatákat. De arra még nem 
volt. példa, hogy egy ország hadvezető­
sége a saját városait pusztította volna 
e.l. Az ellenségét igen. A sajátját so­
ha. Mi lehet ennek az őrült vandaliz­
musnak az oka? A felelet világos és 
egyszerű: 1. Sztálin tudja azt, hogy ez 
a csatavesztés számára végleges. Hogy 
oda, ahonnan a szövetségesek most ki­
űzik, vissza nem térhet soha. 2. A nép, 
mely ott marad, nem az ő népe. A bol- 
sevizmus nem ismer népet, csak dol­
gozókat. Amíg azok a milliók, akik 
Oroszország népét alkotják, népi dol­
goztak, ugyahogy törődött velük. En­
nek a kevés törődésnek is vége már. 
Pusztuljanak el, fagyjanak meg, halja­
nak éhen, ha ő már nem tud tovább 
uralkodni fölöttük. Kievben 50.000 em­
ber vált hajléktalanná. Szentpétervá­
ron és Moszkvában milliókra vár 
ugyanez a sors. Sztálin akaratából, a 
népek földi paradicsomát hirdető bol- 
sevizmus nagyobb dicsőségére.

Moszkva népe bizonyára nem kö­
szöni meg Sztálinnak ezt a bánásmó­
dot. Panaszkodni nem mer, hiszen a 
cseka megkezdte már szörnyű munká­
ját s a fegyelem biztosítása s a rend 
fenntartása érdekében. Naponként szá­
zával fogják el * tucatjával végzik ki 
a gyanaua elemeket. S itt mindenki 
gyanús most, — aki él. Amerikai új­
ságírók rémtörténetekbe illő részleteket 
mesélnek el a moszkvai élet zaj!Hsá­
ból. Minden nap az utolsó napnak szá­
mit s minden órában mindenkit meg­
lephet a halál. Német bomba vetőgépek 
áltál rombadöntött házak omladékai 
alatt vagy a csekabörtönök titokzatos 
folyosóin és kinzókamráiban...? Mind­
egy. Senki élete sem biztos. És nincs 
menekülés sehova, semerre. Mert így

«össmoiiai
,4z országos önállósitási alapból létesült,

SÁeváesSándor
divatáru üzlete Nagyvárad, Rákóczi ut 25 szám alatt 

Legelőnyösebb beszerzési forrás
Á* férfi Mosó vászon és bélés árukban, 

rSL-sí" O 'BcIH paplanokban nagy választék
$ZSV2l6lb8il Salyem tüSöniegességek raktára
]óminőség Szabott árak 1 Megbizha tóárui

HOLG\EI M !
Siessenek őszi és téli kabálot vásárolni í

Mert megnyílt a

Bihari Modellhág_ __
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Kossuth-u. b. sz., ahol olcsón vásárolhat saját készitményü kaoátot, 
kosztümöt és leányka kabátot. Nagy mértékszabóslgi 
Óriási szövet választék. Hozott anyagból is a legkényesebb 
Ízlést is kielégítően, a legújabb modellek után 24 óra alatt készülnek 

Tisztviselőknek és nyugdíjasoknak fizetési kedvezmény.

akarja, igy kívánja Stalin, az egyetlen 
ur, az egyetlen hatalom: az egyetlen 
kegyetlen hóhérl

Európa polgári társadalma csak kö­
szönettel tartozhatik Sztálinnak ezért 
az embertelenségért, Ha semmi más. 
ez az egyetlen gesztus nemcsak itt 
Európa többi országaiban, hanem ma­
gában Oroszországban is mindörökre 
ki fogja irtani az emberekből a bolse- 
vizmusba vetett hitet s azt. a balga re­
ményt, hogy ilyen emberek, ilyen esz­
mékkel, ilyen eszközökkel valaha is 
boldogítani tudnák az emberiséget.

Nem állhat valami nagyon jól az 
amerikai repülőgépgyártás, bármeny­
nyire is hirdetik az újságok, hogy na­
ponkint több száz repülőgépet tud 
csak egy gyár is elkészíteni, —- ha ar­
ra a 18 bombázóra is szüksége volt 
az Egyesült Államok kormányának, 
melyet Peru rendelt meg s fizetett ki 
a maga számára. Amerika nemcsak a 
nagy számok, de a nagy blöffök orszá­
ga is volt mindig. Sokan hiszik még 
ma is, hogy vannak ott olyan hentes­
árugyárak, melyeknek külső kapuin 
behajtják a hízott kondit s a hátulsó 
kapun sonkával, szalonnával, hurká­
val, kolbásszal megrakott teherautók 
indulnak kifelé — 5 perc múlva. így 
vagyunk valahogy a repülőgépgyártás­
sal is. Sokat hisznek az emberek, még 
többet beszélnek róla, a valóság mégis 
az, hogy Németországnak még most is 
közel kátszerannyi repülőgépe van, 
mint összes ellenfeleinek együttvéve, 
így már érthető, hogy 18 gép is szá­
mit a sorban. Olyan 18 gép, melyhez 
Amerikának semmi joga, semmi köze 
sem volt. Legfeljebb annyi, amennyit 
az erős rabló igényelhet magának a 
gyenge kirabolttal szemben. Ez is ame. 
rikai stilus!

0
Néhány héttel ezelőtt Eden külügy­

miniszter szobájában Majszki szovjet 
nagykövet s a Londonban székelő len­
gyel árnyékkormány megbízottja aláír­
ták az oroszországi lengyel légió felál­
lítására vonatkozó egyezményt. Azóta 
nap, mint, nap vártuk a hirt: mikor 
készül fel, mikor indul el a Szibériá­
ba száműzött lengyel férfiakból to­
borzott, önkéntes hadsereg, de hiába. 
Hirt hozzánk, katona a harcterekre a 
mai napig sem érkezett. Valószínűleg 
igaza van az United States News ame­
rikai újságnak, mikor azt írja, hogy 
Moszkva nem merte felfegyverezni s 
csatasorba állítani a szibériai szénbá­
nyákba hurcolt lengyel férfiakat, mert. 
attól félt, hogy a kézbeadott fegyverek 
könnyen visszafelé sülnének el. Ebben 
pedig teljesen Moszkvának van igaza. 
A szibériai ólombányák levegője sok 
mindenre jó lehet, de arra aligha, hogy 
az odahurcolt lengyel foglyok lelkében 
rokonérzést, lelkesedést gyújtson egy 
olyan eszme s ennek az eszmének 
olyan képviselői iránt, akik Lengyel-

ország sírját harmadszor i* megásták 
s a lengyel nép legjavát legyilkolták 
vagy rabszijra fűzték.

Anglia 200 mozdonyt, 20.000 vasúti 
teherkocsit s egynegyedmillió tonna 
vasúti sínt kért Amerikától, hogy a 
vasúti összeköttetést s rajta a forgal­
mat a Perzsa-öböltől a Kaspi-tengerig 
biztosíthassa. Washington a jő üzlet­
ember körültekintő óvatosságával azt 
válaszolta: várjunk egy keveset. Ha 
Moszkva ki tud tartani tél derekait, 
megadom a kért dolgokat; ha nem tud 
kitartani, nem ragadtatom magam hiá­
bavaló áldozatra. Amerika jelenlegi 
politikájához illő pompás felelet. —- 
Keveset kockáztatni és sokat nyerni. 
Veszett ügyért krajcárt se adni! Már 
pedig a Moszkváénál s az egész bulse- 
vizmusnál vesztettebb ügyet el se lehet 
képzelni. Moszkva eleste már csak na­
pok kérdése. Azon az utón pedig, ame­
lyiken az angolok szerettek volna köz­
lekedni, — rövidesen német katonák 
fognak menetelni.

Átmeneti Cseléd- 
otthont rendezett he

az Erdélyi Katolikus Nószövetség Ko­
lozsvárott, Magyar-utca 48. szám alatt

A szolgálatba, jövő leányoknak elhe­
lyezkedésükig egészen csekély ellenérv 
ték fejében tiszta, egészséges otthont 
nyújt.

Az Erdélyi Katolikus Nőszövetség 
mély tisztelettel felkéri a Főtisztelemdé 
Plébános Urakat, hogy községük szol­
gálatba induló leányait irányítsák as 
otthonba-

A város sok bünalkalmától akarj», 
az Otthon megmenteni a tapasztalatlan 
fiatal leányt, ezért feilhivjuk a szülők 
figyelmét is, hogy gyermekeiket biza­
lommal küldjék hozzánk.

Az Otthon az elhelyező irodával 
kapcsolatot tart fenn, s mindaddig, 
míg a leány elhelyezkedik az édesanya 
szeretetét és gondoskodását akarja uó- 
tolni számára.

Az Erdélyi Katolikus Nószövetség 
nevében:

Gróf Bethlen Györgyné elnöki.sszony.

frenczel Sándor
tükör és üvegtsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó ablakSvegezés
Képkeretezés

^agyvarart, Szt. Janos utca 48.
telelőn: 19-13

m
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Művelt, önálló kisgazdákat nevel(jwCARiT4S**l 
a székelyhídi téli gazdasági iskola

Dr Csorba József igazgató nyi.aíkozik a Magyar Lapoknak az u? iskola
célkitűzéseiről és iíövöiérői

Nagyvárad. Saját tud Most érkezett 
foes? Székctyhidra dr Csorba József 
gazdasági szaktanár, aki a földműve­
lésügyi minisztérium megbízásából 
megszervezi és vezeti a november h3 
tO-en megnyíló Téli Gazdasági Iskolát.

Munkatársunk beszélgetést folytatott 
dr Csorba József igazgatóval, aki a 
következő felvilágosításokat adta az uj 
iskola szervezésére és jövőjére vonat­
kozóan.

Eddig mindenütt a leg- 
na vobb sikerrel járt 
az fskoJa felállítása

— Sárospatakról jöttem most ide 
Szekelyhidra, hogy megszervezzem és 
megindítsam a téli gazdasági iskolát. 
Nagv reménységgel kezdek ehhez a 
munkához, mert eddig mindenütt a 
legnagyobb sikereket értük el. öröm 
dolgozni és fáradni ebben az, iskolá­
ban. A kisgazdák szívesen küldik gyer­
mekeiket a tanfolyamra és ők maguk 
is szívesen vesznek részt az esti tan­
folyamon, mert azonnal hasznosítható 
ismereteket tanulnak és sajátítanak el.

be az isko-

: ónképpen semmi előkáp-
"F"-'' előírva, csak az írni-ol- 
vo-rii tuti ás szükséges. Mi nem ispá­
nokat. es gazdászokat akarunk nevelni 
es tanítani, hanem önálló kisgazdá­
kat, akik meglévő birtokukat jobban 
hasznosítják, mint eddic,

— Milyen végzettséget ad az iskola?
— A két éves tanfolyam sikeres el­

végzése után a gazdaifju oklevelet

helyet. Ebben az évben csak az első 
tanfolyam nyílik meg, így tehat ejfé 
rünk. Jövőre, amikor fokozatoson 
megnyitjuk a második évfolyamot is, 
majd gondoskodás történik megfelelő 
es eléggé tágas helyiségről.

— Hol helyezik el a vidéki növendé­
keket?

— Ebben az évben nem tudtunk 
más megoldást találni, mint azt, hogy 
a vidéki gyermekeket a székelyhídi 
gazdáknál helyezzük el. Minden rémé 
nyűnk megvan azonban arra, hogy jö­
vőre megfelelő otthon és in témát us 
épül — már most is elárulhatom — az 
állomás közelében. Itt fogja kapni 
ugyanis az iskola azt a harminc- -

negyven hold földet, amely az elméleti 
oktatás mellett a gyakorlati ismeretek 
elsajátításához szükséges. Ez a föld 
egyébként az internátus természetbeni 
fenntartásának egyik jelentékeny 
alapja.

— Kik fognak tanítani az uj iskolá­
ban?

— Egyelőre egy tanító érkezik meg 
Ketten fogjuk végezni a tulajdonkép­
peni oktatást. Tanítani fog még két 
hitoktató, az iskolaorvos és egy lever,- 
tefőoktató. Ezek helybeliek lesznek. — 
Tandijat senkinek sem kell fizetni, jö­
vőre pedig a vármegye több növendék 
számára biztosit tanulmányi segélyt, 
illetve alapítványt.

II

temetkezési vállalat uj vezetés 
alatt ismét megkezdte működé­
sét. A legegyszerűbb temetéstől 
a legdiszesebbio. Minden igényt 
leqelőzékenyebben kielégít. Ko­

porsók nagy választékban.
m Tulajdonos: 

Sörös Sándor 
Szent László-tér 1.

Az oktatók díszrepülése fejezte be a 
műsort Azután a három században 
felállott repülőnövendékek ,|í$2. 
ru< netben vonultak el a Kormányzó 
előtt. Az ünnep a Szózat eléneklés«- 
vel ért véget.

►04

Nemcsak tanítani* hanem nevelni 
is akar az táj iskola

tanulnak. Egy-egy— A szakoktatáson kivül milyen 
nevelő munkát végez az iskola?

— Nagy súlyt helyezünk arra, hogy 
a gazdaifjakat ne csak tanítsuk, ha­
nem neveljük is. A jó modorra, tiszta­
ságra, finomabb társasági érintkezésre 
való nevelést is feladatunknak tekont­
juk. Eddig még mindenütt bevált ez 
az isKoia. Különben is Berettyóújfalu­
ban állították fel az ország egyik első 
ilyen iskoláját, Bihar vármegyének te­
hát már hagyománya van ezen a té­
ren.

— Attól nem felünk, hogy a falu 
gazdaközönsége nem fogja megszeret­
ni ezt az iskolát. Megérzik azt azon­
nal, hogy ez igazán az övék, gyakor­
lati oktatást, nevelést ad és hasznát 
is látják sokszor a legrövidebb időn

kap A végzettséget elsősorban a ma­
ga számára hasznosítja, de esetleges 
földjuttatásnál a többi pályázó mel­
lett. előnyben részesül. Az iskola egyéb­
ként nem vonja el a fiukat a munka­
időtől. November 10-én kezdődik meg 
■é- az elméleti része március 15-ig tart.
Ekkor a fiuk hayamennek és otthon 
vannak a legszorgosabb munkaidőben.
T'e ebbon az időben sem maradnak 
magukra. Meglátogatjuk őket otthon 
és meggyőződünk arról, hogyan vitte 

-yekorlatba a tanultakat. Hasznos 
tanácsokat, és utasításokat kapnak a 
helyszínen mindig az adott helyzetnek 
megfelelően.

A második év tantervé szintén ünnepélyes vizsga keretében adtak 
ugyanez. A kétéves tanfolyam elvégzé- számot repülőkészségükről, melyre 

u,r:n a vizsgával kapcsolatosan ver- két és félhónapos kiképzés során tet- 
re'ix kiállítást rendez az iskola, ame- fek szert. A vizsga ünnepnapja volt a 
Ivet) a növendékek bemutatják gya- magyar repülőéletnek, melynek kiülő- 
korlat) munkájuk eredményét. Min- uös fényt és jelentőséget adott Ma- 
I . Mlv' 17 '-itthon termelt cikkekkel áll gyarország kormányzójának megjela- 
ki a versenyre. Ezen a vízsl n van az nése. A gépkocsiból" kiszálló államfő- 
avatas ,s. Aki sikeresen teszi le vizs- nél elsőnek Rákosi Béla altábornagy 
gajdt aranykalászos gazdává avatjuk, jelentkezett. Vitéz Horthy István a

K-»U R.pälalap m-

A jövendő magyar iégihősei
Levizsgázták a Horthy Miklós Nemzeti Repülőalap növendékei, 

Kitünően sikerültek a vitorlázó műrepülések

A Magyar Országos Tudósító jelenti: 
A Horthy Miklós Nemzeti Repülő­
alap növendékei csütörtökön delutáu 
a budaörsi közforgalmi repülőtéren

kát hallgatták ezüstkalászos gazdák 
lesznek. Az ifjak nagyon büszkék erre 
a címre. De legyenek is. Reájuk vár az 
a feladat, hogy a kisgazdaságokat, be- 
álli’sák a belterjes, minőségi termelés­
re és meghonosítsák a kertgazdálko- 
fiás*

Internátus épül jövőre
Ho- "V’A meg «’ókeilyhidon a

tézóhizottságának nevében köszömót- 
te a Főméltóságú Urat, majd hosszabb 
beszámolóban ismertette az alap cél­
jait és eddig elért eredményeit. Fz- 
évben kereken ezer repülőlevente ál­
lott vitorlázó repülőkiképzés alatt 
arni a tavalyival szemben kereken száz- 
százalékos emelkedést jelent. Első­
fokú motoros kiképzésl ezévben a 
pilóta jelöl teken kívül 15 honvédorvos 

r - , , és négy újságíró is kapott. A kikén-
Gazaakorben szorítunk] zés céljaira a már meglévő felszeg-

Hölgybizottságok 
alakultak Nagyvára­
don az országos téli. 

segélyakció meg~
indítására

Nagyvárad Saját, tud Nepes . 
gyűlés volt csütörtök délután a Ma­
gyar Ház nagytermében A gyűlést 
Kortsmaros László nyitotta meg es 
annak tárgya egy nagy hölgybizött, 
ság szervezése volt abból a célból 

anfo.yamot végzett gazdaifju áldás az hogy az országos téli segélyakció ke 
egesz családra. Egy-két tanfolyamot relében egységes és eredményes -zol 
végzett, nemzedék pedig az egész köz- I ciális tevékenységet fejtsenek ki-

Dr. patzkó Elemér orsz- gyűlési 
képviselő ismertette röviden azt a 
gondolatkört, melyből ez a megmoz. 
dulás kiindult, emlékeztetve arra, 
hogy a most folyó nagy vilLágküzde. 
lem után új világrendezés következik, 
inég pedig az új koreszme alapján s 
erre nekünk is minden téren föl kell 
készülnünk- Ehhez a fölkészüléshez 
elengedhetetlen a nők áldozatos muri. 
kája-

Ezután Korslmáros László ismer, 
tette a megalakítandó női bizottság 
feladatát s azt három pontban foglal, 
ta össze. Első feladat: a harctéren 
küzdő honvédőink részére meleg hol. 
inuk kötése. Második feladat, az itt- 
honlévők, a szegények, az elesettek 
megsegítése, fölemelése, a nyomor 
enyhítése, szóval: annak az úgyneve. 
zett belső arcvonalnak a megerősíté­
se, amire bizony égető szükség van. 
Harmadik feladat: a jótékonycél 
megvalósítása érdekében tea-délutá­
nok, továbbá kulturális és ismeret­
terjesztő előadások rendezése.

A gyűlés az elnöklő Kortsmáros 
László indítványára megválasztotta a 
nagy hölgybizottságot mely külön 
asszony- és leány bizottságra tagozó­
dik és kitűzte a legközelebbi össze, 
jövetel időpontját kimondva., hogy 
első és legsürgősebb teendő a katonák 
részére történő kötés megindítása. 
Éppen ezért a kötéshez szükséges 
gyapjú fonalat már a kijelölt idő­
pontig — a jövő hét péntekjéig — 
beszerzik s azt a legközelebbi össze­
jövetelen ki is osztják a hölgyeknek- 
így a közös munka rövidesen meg­
indul-

belül annak, amit,

»cg kópét megváltoztatja.

Amikor dr Csorba József igazgató 
nyilatkozata végére ér, azzal a meg­
győződéssel állunk fel mellőle, hogy a 
földművelésügyi miniszter a legjobb 
kezekbe tette le az uj téli gazdasági 
iskola megszervezését és meginditijá- 
sát. Csupa lelkesedést, határozottságot 
és tettrekészség minden szava. Hisz- 
szük, sőt tudjuk mi is vele együtt, 
hogy néhány év múlva egészen meg­
váltóik Székelyhid és környéke kis­
gazdáinak helyzete.

(P. I.)

léshez a folyó évben beszereztek 13 
motoros repülőgépet 85 vitorlázó re­
pülőgépet, 11 csőrlőt, teher- és se­
gély, valamint személygépkocsit, to­
vábbá 20 ejtőernyőt, úgyhogy jelen­
leg 61 motoros repülőgéppel, 121 vi­
torlázó repülőgéppel, 26 gépkocsival, 
9(J ejtőernyővel rendelkeznek. Horthy 
István azután ismertette a szerte az 
országban folyó építkezéseket. A re­
pülőtér fiiszőnyegén felállított vitorlá­
zó gépeket elősör csörlővon tatással 
repítették a levegőbe, majd motoros 
géppel vontatott vitorlázókkal repül­
tek a magasba. Bolmann Béla vitorlá­
zó oktató mutatta be azután „M 22“ 
magyar mintájú é-s építésű géppel a 
vitorlázó műrepülés magas iskoláját. 
Azután a vizsgázók iskolarepülést vé­
gezteti, majd mürepülesre került sor.

VITÉZZÉ AVATTAK 45 ÖZE. 
KELYT- Marosvásárhelyről jelent; 
a MTI.: Sepsiszentyyörgyön 45 szé­
kely vitézjelöltei vitézzé avattak.

PERTRIX Ädokepek kaPhatói<
Bodor László körzetképviseletnél 

Nagyvarad, Szent László-tér 1
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatni:

NAGYVÁRAD,
SXHÄ6YI DKZSŐ-DTCA 5 SZAm.

Telefon: 12—27,
BL0£?fETÉ<S1 AraK: Fgész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő
Postatakarékpénetári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Keslratokat nem »dunk vissza.

Lapunk legközelebbi száma a Min- 
denszentek ünnepe és vasárnap után 
hétfőn, a rendes időben jelenik meg.

LELEPLEZTEK XII. PIUS PÁPA 
MELLSZOBRÁT A BUDAPESTI 
TUDOMÁNYEGYETEMEN. Buda. 
pest, a Magyar Kurír jelenti: A Jeru- 
zsálemi Szentsír Lovagrend magyar­
országi tartománya elkészíttette XII. 
idus pápa mellszobrát, melyet. a Páz­
mány Péter Tudományegyetemnek, 
ajánlott fel. A szobor leleplezése az 
egyetem aulájában folyt le csütörtö­
kön este, előkelő közönség jelenlété­
ben. A szobrot József Ferenc királyi 
herceg, a rend magyarországi hely- 
tartója beszéd kíséretében ajánlotta 
fel a. Pázmány Péter Tudományegye­
temnek, melyét az egyetem, nevében 
Navratü Ákos dr. rektor vett át, aki 
nagyobb beszédben mondott köszö­
netét-

ELTEMETTÉK GRÓF TELEKI 
PÁL ÉDESANYJÁT Budapest, a 
Magyar Országos Tudósító jelenti. 
Csütörtök délután, temették el a Ke­
repesi-úti temető díszsírhelyén öz­
vegy széki gróf Teleki Gézánét, a tra­
gikus hirtelenséggel elhalt miniszter- 
elnök édesanyját- A temetésen meg­
jelent Bárdossy Lászfló mini szte rei- 
nők és felesége is- Az egyházi szer- 
tartást Kritsfalussy Ferenc dr. göröz 
katolikus lelkész végezte, nagy papi 
.segédlettel.

Az életbiztosítással, nyugdíjbiztosí­
tással szerűben mindenkinek egyéni 
követelményei vannak. A választást 
jól meg kell fontolnia. Forduljon bi­
zalommal az Első Magyar Általános 
Biztosító Társasághoz. — Az 1857-ben 
alapított legrégibb magyar biztosító 
magánvállalat, az Első Magyar Álta­
lános Biztositó Társaság helybeli: 
Szent László-tér 2. szám alatti főügy­
nöksége illetve képviselete készséggel 
ad felvilágosítást minden biztosítási 
vonatkozású ügyben. : ,

KINEVEZÉSEK. A Hivatalos Lap 
legújabb száma közli, hogy Ladányi- 
Kálmánt a szilágy Somlyói járásbíró­
sághoz a VIII. fizetési osztályba so­
rozott telekkönyvvezetővé, Szilágyi 
Miklóst a déai törvényszékhez iroda- 
főtisztté,, Kertész Károlyt a mára ma- 
rosszigeti, Erdős Gyulát a nagyváradi- 
törvényszékhez; Bart ha Zsigmondoi 
a nagykárolyi járásbírósághoz iroda- 
tisztté, Gill.y Ilonát a nagykárolyi, 
Saláta Jánost a rwáramaroszí.geti. 
Kováts Imrét a sztiágysomlyói özv- 
Budisán Jánosnál a székelyhídi já­
rásbíróságokhoz. Szilágyi Lajost, a zi- 
lehi törvényszékhez, ifj. Kacsó Jó­
zsefet, a: margiftaú Papp Sándort a 
nagyváradi ügyészséghez. Szabó Ilo­
nát a szatmárnémeti törvényszékhez 
Plesz Lászlót a má ram a rosszigeti já- 
rásbÍrósághoz kezelőkké nevezték ki-

DÁNIÁBAN EGY SZEMÉLYVONAT 
ELTŰNT A HÓVIHARBAN. Kopenhá- 
gából jelentik: (Stefani) Dánia északi 
vidékén 13 órája heves hóviharok dti- 
höngenek. Egy személyvonat eltűnt a 
hóviharban. A vonat felkutatására és 
az utasok felszabadítására mentőcsa­
patot indítottak útnak. (MTI)

BÍRÓI ÁTHELYEZÉSEK. A Hiva­
talos Lap közli, hogy az igazságügy- 
miniszter dr- Kuhár Lajos szatmár­
németi kir. ügyészt a szabadkai, kiír 
ügyészséghez; dr- Török Lajos técsői 
kir. járást)Írót. a szabadkai, dr Rigó 
Ernő zilahi kir- törvényszéki bírót 
az újvidéki törvényszékhez, dr. Skid- 
téty Tivadar .huszti kir. törvényszéki 
bírót a huszti járásbírósághoz, dr 
Boldog Lajos nagysomkuh: kir. járás- 
birót a zombori járásbírósághoz he­
lyezte át-

ORVOSI HÍR, Dr Zipser Béla ren­
delését újból megkezdte Mátyás király­
éit 60. sz. alatt. Rendel d. e. 10—11-ig, 
délután 3—5-ig. Telefon: 1901.

PÉCS POLGÁRMESTERE ELŐ­
ADÁST TART NAGYVÁRADON 
Nagyvárad. Saját tud November hó 
6-án dir. Esztergár Lajos, Pécs város 
polgármestere szociális előadást tart 
a városháza dísztermében 
BÉRBEADJAK NAGYVARAD HÁ­

ROMEZER HOLDAS VADÁSZTE­
RÜLETÉT. A város gazdasági ügyosz­
tály az alábbi árverési hirdetményi 
adta ki: Nagyvárad thj- város kb 
3191 kát. holdat kitevő vadászterüle­
tének jogát 1911 december 1-től 1951 
junius 30-ig terjedő 10 egymásután 
következő évre 1941 december hó 
15-én délelőtt II órakor a városháza 
I- em. 33- számú szobájában .meg-' 
tartandó nyilvános -szóbeli árverésen 
a legtöbbet ígérőnek bérbeadóm. Ki­
kiáltási ár 150 pengő, bánatpénz 15 
pengő. Bérleti feltételek a hivatalos 
órák alatt a városgazdasági ügyosz­
tályon (városháza I. em- 23-) megte­
kinthetők. Nagyváradon 1941 • októ­
ber hó 30 Dr. Gyapay László a k,, 
h. polgármester.

Esőerarük.
paplanok.

takarók I

Befúj a szél ?iBrrr *1 «Fi * B ®B»ü
mkimhíimiim w>mi ni umMas

Bircher-Benner magyarul!! Bir- 
ehe'r-Benner világhírű hírneves svájci 
szakorvos német nyelven 26 kiadást 
megért szakácskönyve ,,Korszerű vege- 
tárius szakácskönyv“ címmel végre 
magyar nyelven is megjelent. Ezen új­
szerű szakácskönyvnek az a célja, 
hogy az egészség megóvása érdekében 
a táplálkozás tudományának legújabb 
megállapítása alapján az egészségesek 
táplálkozását irányítsa és a betegeket 
egészségük visszaszerzésében segítse. 
Kipróbált és nagy szaktudással össze­
állított receptjei a legkényesebb és 
legkultúráltabb ízlés, a legfinnyásabb 
és elkényeztetett gyomor , számára is 
meglepetések. A beteg visszanyeri 
egészségét, — az egészséges megőrzi 
egészségét Bircher-Benner vegetárius 
szakácskönyve értékes tanácsai és út­
mutatásai alapján. E mű úgyszólván a 
világ összes kultúrnyelvein megjelent 
már, bizonyságául annak, hogy a gon­
dolkodó és egészségére vigyázó, a he­
lyes és észszerű táplálkozásra gondot 
fordító kultúrember számára mily 
nagyfontosságú és mennyire szüksé­
ges egy útmutató tanácsadó mű. Re­
ceptjei a magyar ízlés és igényeknek 
megfelelően átdolgozást nyertek, él­
vezetesek és gazdag tápértékűek. A hí­
res és jónevű Novak Rudolf és Társa 
Orvosi Szakkönyvkereskedés és Tudo­
mányos Könyvkiadóvállalat (Buda­
pest, VIII. Baross-u 21.) a szép kiál­
lítású és gazdag tartalmú művet igen 
alacsony P 6 áron adta ki.

Ajtóra
Ablakra WíMDFÉX

Meghalt Heylen, namuri püspök.
Brüsszelből jelenti a NTI: Heylen, 
namuri püspök, 85 éves korában, rö­
vid betegség után meghalt. Magyaror­
szági katolikus körökben jól ismerték. 
Több ízben is járt Magyarországon) így 
a Szent Imre év alkalmából, majd az 
Eucharisztikus Világkongresszus alt 

’katonával 1938-ban. (.MTI) .

Szövetek, selyme

flats eltek,
barchendek és bársonyok, 
kötöttáruk, harisnyak, kesz­

tyűk nagy választékban.

Czillér Imre
a jómindségek áruháza.

A NAGYVÁRADI KERESKE- 
DELMI CSARNOK KÖZLEMÉNYE. 
A november 1-iiki ünnepre való to­
ki n-teliM felikérjük összes tagjainkat, 
hogy üzletüket déli í órától kezdve 
tartsák zárva.

ORVOSI HÍR. Dr Balogh József 
volt klinikai tanársegéd, szemész, 
fogszakorvos, rendelőjét 1941. no­
vember 1-én Pável-utca 10 szám alatt 
II. em. nyitja még. Rendel d. e. 
9—12-ig, d. u. 3—i-6-íg.

Kinevezés a nagyváradi pénzügy­
igazgatósághoz. Budapest, & MTI jelen­
ti: A pénzügyminiszter Kapeiler End­
rét, a nagyváradi m. kir. .pénz ügy igaz­
gatósághoz, ideiglenes minőségű pénz­
ügyi iroda segédtisztté kinevezte.

„B&ßsa" Hardtmuth rendszerű cserépkályháimma^ 
40—50 °/e fűtőanyag megtakarítás,

Telefon: 17-76. Szerelés, átrakás, javítás. p|gnscji J, József 
Szilágyi Dezsö-u. 3. keramikus mérnök.

A BIHAR EGYLET VETÍTETT- 
KÉPES ELŐADÁSAI. A bihari tu­
risták vetítettképes előadásokat, fog­
nak tartaná. A Bihar Egylet előadá­
sait a Tűzharcos Szövetséggel kar­
öltve, a Tűzharcos Szövetség székha­
zának nagytermében (Rákóczii-ut 13 
Széchenyi-épület 1. emelet), fogja 
megtartani, minden második vasár­
nap délután 5 órai kezdetitek Az elő­
adásokra belépi ki ij nincs- Ruhatár 
nem kötelező. Az első, rendkívül ér­
dekes előadást, november 9-én. dél­
után 5 órai kezdettel, Páldy Géza, a 
pécsi Mecsek Egyesület főtitkára, az 
M- kiír- Madártani Intézet" tagja.' fog-, 
ja tartani Bepillant ás a madárvilág­
ba“ címmel. A művészi, színes vetí­
tett képekkel kísért előadás és a tu­
dományos körökben országosan is­
mert nevű előadó bizonyára a leg-; 
nagyobb érdeklődést fogja kelteni, 
városunkban.

Áruval ellátott nagykereske­
désünk részére Erdélyben 

elsőrendűen bevezetett
©skeresztéray utasét
keresünk. Ajánlatok fényképpel: 
„Szabadka, Postafiók 103“

szám alá küldendők.

A Baross^Szövetség Nagyvárad és Vidéke Fiókja gyorsíró és 
gépíró tanfolyam-ot rendez. Tanfolyamvezető Szabó Ferenc 
oki. gyorsírástanitó. A tanfolyam elvégzői állami bizottság előtt vizsgát 
tesznek. A tanfolyam november 4-én kezdődik. Tandíj havi 20"P. 
Baross-tagoknak 12 P, Jelentkezés hétköznapokon d. e. 10—1-ig, 
d. u. 4—6-ig a Baross Szövetség irodájában Rákcczi-ut 12. III. em,

Váraüpósa község elöljárósága
2444—1941. szám.

HIRDETMÉNY
A község területén gyakorolható va­

dászati jogot 1941. évi december hó 
12-én d. e. 11 órakor a váradlesi kör­
jegyzői hivatalban tartandó nyilvános 
árverésen 1941. jutius 1-től 1951 jul;us 
30-ig terjedő időre bérbeadjuk. Kikiál­
tási ár évi 50 P.

Feltételek a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

VáradpSen VH1 október 28.
Elöljáróság.

Váradles község elöljárósága
2444—1941. szám.

HIRDETMÉNY
A község területén gyakorolható va­

dászat: jogot 1941. évi december hó 
12-én délelőtt, 10 órakor, a váradlesi 
körjegyzői hivatalban tartandó nyilvá­
nos árverésen 1941. július 1-től 1951. 
junius 30-ig terjedő időre bérbeadjuk.

Feltételek a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Kikiáltási ár évi 150 P.
Váradles. \941 október 28.

Elöljáróság.

Dr Hackel Ernő: „Tanuljunk 
könnyen, gyorsan németül!“ 5. ja­
vított, bővített kiadás. (Novak Rudolf 
és Társa Tudományos Könyvkiadó­
vállalat Budapest, VIII. Baross-u. 21.) 
Mintha csak azt hallanánk, hogy 
„Oszlopokat hordjunk Athénbe“, ha 
„Tanuljunk könnyen, gyorsan néme­
tül“ szinte szálló igévé lett mondást 
halljuk. A lliickel nyelvkönyvek már 
annyira ismertek, hogy valóságos fo­
galommá váltak Mégis szükséges arra 
rámutatni, hogy a német nyelvkönyv­
nek a most megjelent — immár ötö­
dik új kiadása lényegesei! megváltoz­
tatott, megjavított formában, a szerző 
legújabb pedagógiái tapasztalatainak 
felhasználásával jelent meg. Ez a tény 
művét még értékesebbé és használha­
tóbbá teszi. Valósággal a szuggeszció 
erejével és bámulatos könnyedséggel 
vezeti be német nyelv tanulóját már 
az első oldalaktól kezdve a német 
nyelv elsajátításába anélkül, hogy 
nyelvtani szabályokkal, helyesebben 
nyevtani szabályok kivételeivel meg­
nehezítené a német nyelv gyors el­
sajátítását. A mű valóban a mai né­
met nyelvet tanítja a ’egkönnyebb és 
leggyorsabb módon úgy, hogy a ta­
nuló e könyv segélyével valóban be­
szélni tanul. E mű ára fűzve P 6.80. 
kötve P 7.80.

Miseruhák, pluvSalék, 
kelyhek, cíngulusok, 

gallérok reverendák stb.

Oberbauer fi. Utóda
legelőnyösebb beszerzési forrása

Budapest, IV Váci-utca 41 sz.
I Alapítási év 1863. Tel. At. 83-3-44.

78 eves cég.
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MAGYAR LAPOK X, évf- — Péntek, 1941. október 31.

Beívárosi moziéban 
Bolváry Géza hatalmas sikerű filmje:

Bécsi történetek
Az örök vidám békebeli Becs szines élete. 

Bans Moser, Paul Hörbiger, Marta Harell, Oily Holzmann 
Szombaton utoljára!

Teli. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1

Havi 200 fix!
Vadnay László legnagyobb magyar sikerű 

filmvigjátéka
Uray Tivadar, Páger Antal, Jávor Pál, Bársony, 

Fülöp M., Salamon B. Legujab hirado.

EELVÁROSIMOZGÓ
Vasárnap ui műsor!!! 

HARRY BAUR világfilmje

MINDENÉRT 
FIZETNI KELL
Ezt a filmet nevezték a szakkörök 
a francia filmgyártás csúcsteljesít­

ményének.
Figyelem! Szombat és vasár­
nap délelőtt 11 órakor, hétfőn 

délután 3 órai kezdettel

vegyes filmcsemegék
10 drb. kultur és szórakoztató 

film 1 előadáson.
Olcsó helyárak!

Érdekes újítás!
A közönség óhajának tesz eleget a 

Belvárosi Mozgó, amidőn külön kul­
túr és szórakoztató előadások beveze­
tésével kíván kedveskedni.

Minden vasár- és ünnepnap délelőtt 
ll órai kezdettel, azonkívül különös 
tekintette! a diákokra és azokra akik 
vasárnap délelőtt akadályozva van­
nak, hétfőn délután 3 órakor „Vegyes 
filmcsemegék“ címen előadást tart.

Ezen olcsó heiyárú bemutatók ma­
gas színvonalát bizonyítja az első elő­
adások gazdag programja. Szombaton, 
vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel és 
hétfőn délután 3 órakor mutatja be a 
„Vegyes filmcsemegékí: első sorozatát 
az alábbi összeállításban:

1. Magyar világhíradó. 
t 2. Horthy Miklós. (Riportfilm a 

Kormányzó Urunk jubileumáról.
3. Ceruzagyártás. (Díjnyertes kul- 

túrfilm.)
Szünet. (Közben hanglemez-műsor.)
4. Ufa világhíradó.
5. A Német nép a háborúban. (A 

háborús Németország élete.)
6. Téli álom. (Csodálatosan szép 

színes rajzfilm.)
7. Mennyi esze van a tyúknak. (Új­

szerű kultúrfilm.)
8. Erdei szinfónia. (Rendkívüli szép­

ségű kultúrfilm.)
Vége.

f'Ieg vagyunk győződve, hogy vá­
mosunk közönsége értékelni fogja a 
Belvárosi Mozgó újítását és 2 „Vegyes 
filmcsemegék“ előadásai mindenki 
szamára közkedvelté válik.

Pályázat egyetem! 
tanszékre

a^dftpest, a MTI jelenti: A vallás- és 
Közoktatásügyi miniszter a budapesti 
Pázmány Péter Tudományegyetem or­
vostudományi karának üresedésben 
levő orr, torok, gége és fülgyógyászati 
tanszékére nyilvános pályázatot hir­
det. A kérvényeket 1941 november hó 
29-éig lehet beadni.

Budapest, a MTI jelenti: A vallás­
os közoktatásügyi miniszter a debrece­
ni Tisza István Tudományegyetem böl­
csészettudományi karának üresedésben 
levó pedagógiai tanszékére nyilvános 
pályázatot hirdet. Pályázni 1941. no­
vember 29-éig lehet-

vor Pál, Tabcdy Klári, Mály Gerö, 
vaszary, Misoga. Makláry, filmbohózata

A balkezes angyal
MB—^

az APOLLOBAN I

Telefon: 19-48 Casinó mozgó Szilágyi Dezső-u. 5.

rózsát
1 vivivu . vasmű i

Sárga
Jókai Mór örökbecsű regénye. Főszerepben: Szörényi Éva, Greguss Zoltán.

GAZDASÁGI ELET
Házbérvallomást kötelesek beadni 

a háztulajdonosok
Nagyvárad thj. város adóhivatala 

11798/1941. adóhiv. szám a Litt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

A házadóra vonatkozó jogszabályok 
12, szakasza értelmében háztulajdo­
nos — azaz a ház tényleges birtokosa 
— köteles minden év november havá­
ban a ház nyersbérjövedelméről, illet­
ve bérbeadás hiányában a ház haszon- 
értékéről bevallást adni.

A házbérbevailási íven az, 1941. év 
utolsó évnegyedében (házbérnegyed- 
ben) járó nyersházbér jövedelemnek 
egy teljes évre átszámított, vagyis 4 
évnegyedre eső összeget kell beállíta­
ni. Ha a bér nem évnegyedenként, 
hanem havonta fizetendő, úgy adó­
alapul az 1941. évi november hóra 
eső nyersházbér jő vedelem 12 hónap­
ra átszámított összegét kell bevallani. 
A bérbe nem adott lakásoknál bér- 
jövedelem hiányában azt a haszon­

értéket kell megjelölni, amelyet a la­
kásért bérbeadás útján lehetne elérni.

A bevallást az erre a célra szolgáló 
nyomtatványon a városi adóhivatal 
(földszint 15. számú szobában) kap­
ható házbérbevailási íven kell teljesí­
teni és azt a kitöltés után ugyancsak 
a Városházán (földszint 21. számú 
szobiban) kell beadni.

A városi adóhivatal figyelmezteti a 
házbirtokosokat, hogy házadóvallo- 
másaikat 1ő|l, november 30-ig feltét­
lenül adják be, mert ellenkező eset 
ben a H. FI. ö. 26. §-a értelmében a 
kivetés során megállapított adónak F 
százalékát, ha pedig a bevallás beadá­
sára hozzá intézett felhívásnak a ki­
tűzött határidőn belül sem tesz ele­
get így a megállapított adónak 10 
százalékát fizeti birság fejében.

Nagyvárad, 1941 október 30.
A városi adóhivatal.

A motalkó fogyasztásának szabályozása
Megjelent a miniszteri rendelet végrehajtási utasítása

(Tizenkettedik közlemény.)
VI. FEJEZET.

A mo'ialkót forgalombahoző vállal0 - 
tok, kereskedők, benzinkutak eljárá­
sára, illetőleg ellenőrzésére vonatkozó

rendelkezések.
25. §• (1) A benzinkút motalkót az 

1- §. (3) bekezdésében megjelölt ka­
tonai „Elismervény "-e>n kívül csak 
motalkó-jegy ellenében szolgáltathat 
ki, utalványt a benzimkutnak bevál­
tania tilos.

(2) Motalkó-jegy ellenéiben csak 
benzinkútnál lehet métáik ót. vásárol­
ni. illetőleg kiszolgáltatni.

(3) I. M-, TI. M- és III M jelzésű 
motalkó-jegyre abban ez esetben, ha 
a jegyen személygépjármű forgalmi 
rendszáma van feltüntetve, személy- 
gépjármű számára is lehet motalkót 
kiszolgáltatni.

(4) A benzinkút kezelő motalkót 
csak a motalkó-jegyről a vásárlás al­
kalmával sajátkezű leg levágott szel­

vény ellenében csak abban a hónap­
ban szolgáltathat ki, amelyre a mo­
talkó-.jegy érvényes- A ben zink ulke 
zelő tartozik meggyőződni, hogy a 
gép járómű, amelynek részére a mo­
talkót kiszolgáltatja, ugyanolyan for­
galmi rendszámot visel-e. mint amely 
a motalkó-jegyen feil, van tüntetve 
Segédmotor kerékpároknál a benzin• 
kútkezelő köteles meggyőződni arról, 
hogy a segédmotoros kerékpár alvá­
zás feltüntetett sz. a motalkó-jegyen 
feltüntetett dlváziszámmai egyezik-e. 
Ezek a rendelkezések nem vonatkoz­
nak a MATEOSZ-tehergépjárómű- 
vek motaükó-jegyeire, amelyeken a 
forgalmi rendszámok feltüntetve nin­
csenek.

(5) A ben zimik útkezelő akár motalkó- 
jegy, akár katonai „Elismervény” el­
lenében csak olyan mennyiségű mo­
talkót szolgáltathat ki, amennyi a 
gép járómű beépített tartályába bele- 
fér, kannába, hordóba vagy más

Mielőtt szőrmét, bundát vasárui,
keresse fel

Halász Imre $zíics üzletéi
Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon : 18-90.
Külföldi szőrmékben, kész bundákban nagy választék, 

javításokat, alakitá-okal pontosan szolid árak melleit vállalok.

edénybe — a 11. §. (4) bekezdésében 
foglalt rendelkezés (MATEOSZ kivé. 
telével) — a motalkót töltenie nem 
szabad.

(6) Előre levágott szelvény ellené, 
ben motalkót kiszolgáltatni tilos.

Ä szállítómunkások érdekében
beadvánnyal fordult a Hivatás- 
szervezet a Kereskedelem és 

közlekedésügyi miniszté­
riumhoz

A kereskedelem és közlekedésügyi 
minister már régebben elrendelte a 
legkisebb bérek megállapítását a szál. 
lí’.óiparban a Nagyváradi Kereskedel­
mi és Iparkamara területére. Az ipar- 
feiiigyelőség annak idején felszólítot­
ta a Hivatásszervezetet, hogy tagjait 
jelölj í a munkabérmegállapító bizott­
ságba Ez meg is történt, azonban a 
minisztériumból még nem érkezett 
m-g a bizottság kinevezése. Most a 
Hivatásszervezet kérte a bizottság mi­
előbbi kinevezését a szállítómunká­
sok nehéz anyagi helyzetére való te­
kintettel. mert Nagyváradon a többi 
kamarák területén megállapított bé­
rekhez viszonyítva igen alacsonyak a 
munkabérek.

A Hívaiásszervezei .felké­
résére dr. Kovrág Béla 

előadást tart Nagyváradon
A kolozsvári Hivatásszervezet át- 

iratban értesítette a nagyváradi szer­
vezetet, hogy a helyi titkárság Kéré­
sének eleget téve, dr Kovrig Béla, a 
kolczsári Ferenc József Tudomány- 
egyetem rektora, november elején 
Nagyváradra érkezik és a Hivatás­
szervezet rendezésében előadást iart. 
Már most felhívjuk városunk keresz­
tény társadalmának és főleg értelmi­
ségének figyelmét Kovrig Béla, * ki­
váló író és egyetemi tanár előadására. 
Az előadás pontos helyének és idejé­
nek ismertetését legközelebb közöl­
jük.

észtek mamkúüka

Bécsi íöriéneiek
Az a film, amelyet csütörtökön 

mutatott be a Belvárosi Mozi, izig- 
vérig békebeli levegőt áraszt. Áz egy­
kori császárváros minden édes han­
gulata, illata, muzsikája, lírája ben- 
ne lüktet Ami kedély a régi bécsiek­
ben volt, az mind érvényesül ebben 
a filmben, Hans Moser, Paul Hörbi­
ger, Mar.-. Harell és Oily Holzman 
a főszerepekben végtelenül kedvesek, 
mulatságosak — és mindenek felett 
művésziek- Egy belvárosi kávéházon 
keresztül ismerjük meg a régi Bécset, 
fiák erestől, mágná sóstól, virágállatoa- 
tói s a. bűbájos bécsi muzsika át meg 
átszövi az egészet. Bolváry Géza re­
mekelt ezzel a filmjével, amit érde­
mes megnézni, mert az első jeleneté­
től az utolsóig tökéletes művéssfi al­
kotás. (—la.)

í .1---- iJI .AfMl» v:.uaaiéjl3LJMCetaPa«'IJ * ;•»-rrn, 1 ■ i . fc. *•••• *■
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Baross Szsyelság
Rovata

fi borbé!y.fodrá$z szakcsoport
nagygyűlése

A Baross Szövetségben megalakult 
borbély-fodrász szakcsoport elnöksé­
gét, alelnökségéit s az összes szakcso­
port, tagokat, valamint a még n'em 
tag, de keresztény .borbély-fodrász- 
mestereket ez utón kéri és hívja fel. 
hogy f. é, november hó 3-án, hétfőn 
délután pontosan 4 órára nagy. 
gyűlésre saját, érdekükben a Baross, 
székház nagytermében feltétlenül je- 
len jenek meg. A nagygyűlés alkalmá­
val fontos szakmabeli megbeszélések, 
értekezések, intézkedések és indítvá­
nyozások kerülnek napirendi letár. 
gyalásra- Ugyanakkor, aki még 
igénylését, szappan, szesz, tűzifa, stb.- 
re nem adta le, az is végérvényes el­
intézést nyer ezen nagygyűlés alkal­
mával.

Baross Szövetség Elnöksége.

A Kúria egy éyi börtönre és 
81)09 pengő pénzbüntetésre 

Ítélte gróf Meines Vincét
A Pathö Sándor halálát okozó grófot 
ftrök időkre eltiltották a gépkocsiveze­

téstől
Budapest, a Magyar Országos Tudó­

sító jelenti: A Királyi Kúria ma tár­
gyalta gróf Nemes Vince ügyét, aki a 
múlt év augusztusában Balatonfüre- 
den összeütközött Kenyeres Gábor bér- 
autósofför autójával és az összeütközés 
következtében Pethő Sándor dr és Ke­
nyeres Gábor életüket vesztették, ket­
ten súlyosan megsebesültek. Ezek kö­
zött volt Udvary Gyöngyvér, a szilágy- 
somlyói származású ujságirónő is. A 
veszprémi törvényszék nyolcezer pengő 
pénzbüntetésre Ítélte gróf Nemest és 
három évre eltiltotta az autóvezetés­
től. A győri tábla a büntetést hathó­
napi fogházra súlyosbította és tiz évre 
tiltotta el a vezetéstől. A Kúria meg­
semmisítette az alsóbiróságok Ítéletét 
és a büntetést egy évi fogházra emelte 
fel, a gépkocsivezetéstől pedig örökre 
eltiltotta gróf Nemes Vincét.

Sajtódélután ssz Orsolya 
zárda dintermében

Nagyvárad. Saja’t tud. A Katolikus 
Hölgyek Országos Sajtóegyesülete teg­
nap délután tartotta meg első előadó- 
délutánját az Orsolya-zárda díszter­
mében. Az előadást dr Le atyán Endre 
prelátus-kanonok bevezető szavai nyi­
tották meg. Hangoztatta a katolikus 
sajtó fontosságát Először Bozóhy 
Gyula nyugalmazott vezérkari ezredes 
lépett az előadói emelvényre. Előadá­
sában rámutatott arra, hogy milyen 
nagyfontosságú véleményalakító és el­
lenőrző tényező a sajtó. A katolikus 
közönség nem mondhat le soha erről 
a fontos tényezőről Utána P Pohmyi 
iezustársasági atya tartott seregszem­
lét a magyarországi sajtó felett Rá­
mutatott arra, hogy milyen káros ita­
táséi és bomlasztó hatású a minden­
nel megalkuvó, színtelen és világ- 
nézetnélküli sajtó. Előadását a közön­
ség nagy tetszéssel fogadta.

A második sajtóelőadás ma délután 
öt órakor lesz ugyancsak az Orsolya- 
zárda dísztermében.

MAGYAR LAPOK

Hozzászólás a szilágymegyei 
villamos cenlrálé kérdéséhez

Hónapok óta igen sok cikk jelent 
meg már a Magyar Lapokban Nagy­
várad és környéke villany árammal 
való ellátására vonatkozólag. A kér­
déshez igen sokan szóltak hozzá nem 
csak a nagy nyilvánosság előtt, ha­
nem az illetékes hatóságoknál is. 
Ezek között volt már kultúrmérnök, 
gépészmérnök, sőt talán ‘ jogász is, 
csak vegyészmérnök nem, már pedig 
ma, amidőn minden kérdés az anyag­
gazdálkodás körül forog, jogosan te­
heti meg az észrevételeit a vegyész­
mérnök is.

A kérdés hozzászólásához való vég­
leges ösztönzést a Magyar Lapok ok­
tóber hó 25-én .Elek tromoscentrál6 
segítségével villany erővel látják el 
Nagyváradot, Debrecent és a Szilágy­

ságot“ cím alatt megjelent cikk adta 
meg. Ezek szerint az iparügyi minisz­
tériumban komolyan foglalkoznak az­
zal a kérdéssel, hogy a fent nevezett 
területek villamos energia szükségle­
tét szilágymegyei barnaszénből állít­
sák elő.

Mint vegyészmérnök, ennek a terv­
nek keresztülvitelét, illetve megvaló­
sításút igen meggondolandónak tar­
tom és jiedig azért, mert amíg csak 
egy lehetőségünk is kínálkozik arra, 
hogy villamos energiát vízhailássál 
állítsunk elő. addig minden más 
enegiafórrás felhasználásának háttér­
be kell szornulnia.

Ezt az állítást az alábbiakban igyek­
szem alátámasztani:

Kifogyóban van a föld kőolajkészlete
Mindenki! előtt tudott dolog, hogy 

a mai kornak legfontosabb hajtó 
energiája a kőolaj, illetve annak kü­
lönböző desztihációs termékei. Az is 
megállapított tény ma már, hogy a 
föld, kiváltképpen Európa kőolajkész­
lete csak egy pár évtizedig elegendő. 
Garfies V. R. amerikai kiváló szak­
ember becslése szerint az egész világ 
kőolajkészlete (ha a fogyasztásban 
mutatkozó óriási emelkedésben visz- 
szaesés nem fog bekövetkezni), még 
rak 12 esztendőre elegendő. Igaz, 
hogy vannak még fölnem.lárt készle­

tek, amelynek örömeiben Magyaror­
szág is bőven ki fogja venni részét 
még e háború folyama alatt, de mind­
ezek dacára is legfeljebb még csak 
évtizedekről beszélhetünk.

Az is köztudomású dolog, hogy jó 
pár éve, főleg Németországban a 
.míibenzin“ kőszénből való előállí­

tása nem csak teljesen megoldott 
problémának mondható, hanem szá­
molhatunk azzal is hogy rövidesen 
versenyképes társként fog fellépni a 
természetes benzinnel szemben.

Nagyváradi mérnök világhírű 
feltalálók között

Remélem, nem lesz érdektelen a 
váradi közönség számára, ha e témá­
val kapcsolatban megemlítem, hogy a 
míibenzin előállításában a magyar tu­
dósok is alaposan kivették részüket, 
sőt egy nagyváradi vegyészmérnök is: 
dr Szeszich Lajos Szeszich Elek m. 
kir. műszaki tanácsos fia. Ugyanis 
dr Varga József műegyetemi tanár, 
a jelenlegi ipariigvi miniszter dr 
Szeszich Lajos tanársegédjét tüntette 
ki azzal a megbízatással, hogy az 
erre vonatkozó találmányát Német­
országban bevezesse. Miután pedig 
ott a találmány kitünően bevall, a 
japánok is megvették és most dr 
Szeszich Lajos fólcíink a japánok ré- 
részéra állítja elő a részükre .fielet" 
jelentő műbenzint.

Tekintettel arra. bogy Grafies V. R 
jóslatát igen komolyan lehet venni, 
rövidesen eljön az, idő amikor egye­
düli forrása a kosién lesz, sőt a mai 
tudásunk szerint éppen a gyengébb 
minőségű barnaszén. \ni de a szén- 
készleteink sem kifogyhatatlanok. A 
jelenleg ismert, illetve feltárt készle­
teink legfeljebb egy pár évszázadig 
lesz elegendő.

Mint minden nemzet. ú°y a magyar 
is. örök ólejre számít Minden na­
gyold) horderejű cselekedetünkben

MannyiJíi $£ i SS IS é I 11 ül é Mennyim
műszaki cikkek üzlete Nagypiac-iér 10. Kér. Csarnok épület.

WégMír<ís Kerékpáréit, rádiók, varrógépeit 
e$ e?e; aha r sie:, «Harness.g» rtiu.es Stä
Olc^ó, szolid árak 1 Telefon: 27-04, alközpont 54

tehát a jövő nemzedékekre is gondol­
nunk keli. Mindent el kell követ­
nünk hogy istenadta természeti kin- 
cseinkkal sáfárkodjunk, hogy terve­
inket csak ideális nemzeti érdekek 
irányítsák és semmi szín alatt sem 
egyes emberek vagy tőkecsoportok 
önző érdekei. Ha tehát a vilamos 
energia előállítását az energiagazdál­
kodás szempontjából nézzük, akkor 
ott, ahol vízi energia is rendelkezé­
sünkre áll, még látszólagos befekte­
tési költségtöbblet eseti'n is. ez! kell 
elsőbbségbe helyeznünk a kőszénben 
rejlő energiával szemben.

A Magyar Lapokban nem egv ko­
moly cikk jelent meg már a folyó­
vizeink éppen ezen célból való fel- 
használására vonatkozólag, így tehát 
semmi okunk nines abban kételkedni 
hogy ilyenek nem állanak rendelke­
zésünkre Valahányszor tehát Nagy­
váradon felmerül a Kérdése annak, 
liogv a jelenlegi villamos központot 
átalakítsuk vagy kihővítsiik. vagy 
más helyen állítsuk fe: (pl. Uerna- 
Tataroson az ott előforduló nagy­
mennyiségű lignit miatt), úgy én azt 
hiszem nem alapnélkiiii a vegyész- 
mérnök figyelmeztetése, liogv a fenti 
szempontokra való tekintette! amíg 
csak egy mód van reá a vízi energiát
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előnyben részesítsék. Nem tudom, 
hogy a rendelkezésünkre álló vízi- 
erőinkban rejlő energia elegendő 
volna-e annyi villamos energia előál­
lítására. hogy abból más megyéknek 
is adhassunk, de ez végeredményben 
sem döntheti el a kérdést. Már csak 
azért sem. mert köztudomású dolog, 
hogy a vízi energiával előállított vil­
lanyáram jóval olcsóbb szokott lenni, 
mint a kőszénnel előállított áram Ila 
ez így van, akkor annak nemcsak a 
fogyasztó közönség szempontjából 
van igen nagy jelentősége, hanem 
iparfejlesztés szempontjából is. Mint 
vegyészmérnök, tudom, hogy számta­
lan vegyi és más cikk előállítása, 
mondhatni monopolisztikus előállí­
tása azért lehetséges Norvégiában, 
Svédországban Svájcban és részben 
Németországban, mert ezekben az 
államokban a vízienergiával előállí­
tott olcsó villamos energia teszi azt 
lehetővé.

Tekintettel továbbá arra, hogy egy 
villamos központ több évtizedre szo­
kott épülni és ez alatt az idő alatt 
több drágasági hullám is bekövetkez 
hetik és így a szén árának emelkedé­
se folytán a fogyasztó közönség mind­
egyre áremelkedésnek lehet kitéve, 
ugyanakkor ez a vízre semmiképpen 
nem vonatkozhatik, mert tudtommal 
a folyóvizek árát nem drágasági hul­
lámok szabályozzák.

Jól tudom, hogy egv ilyen kérdés 
eldöntésénél még igen sok más szem­
pontot is mérlegelés tárgyává kell 
tenni, ennek dacára kérem a város 
jelenlegi vezetőit, hogy ha majd ez a 
kérdés komolyan a megvalósulás stá­
diumába fog kerülni, akkor a vízi- 
energia felhasználásának lehetőségét 
a lehető legkomolyabb mérlegelés tár­
gyává tegye és tartson ki a nagyvá­
radi fogyasztóközönség érdekei mel­
lett. a végletekig.

Maradtam a Főszerkesztő Urnák 
kiváló tisztelettel 

„V egyészmérnSk.rt

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei:
—- Pénteken Piros bugyelláris, bér­

letszünetben kerül bemutatóra, Möóry 
Lucy, Delly Ferenc, Bakos, Solymossy, 
Ross, Barsy, Berengh játszók a vezető 
szerepeket.

— Szombaton: Négy asszonyt szere<
tek megy, a bemutató szereposztásá­
ban.

— Cigányszerelem. Vasárnap délután 
olcsó helyárakkal kerül színre az óriá­
si sikerrel felújított Cigányszerelem 
nagyoperett, Jurik Julcsival, Radnótiig 
Évával, Koltay Arankával, Tolnayval. 
Kozmával, Solymossyval, Bakossal i 
főszerepekben,

— Vasárnap este a Piros bugyellá­
ris előadását; ismétli meg a színház.

— Hétlön az Iskolánkivüli Népműva-i 
lődési Bizottság rendezésében A híd, 
llerczeg Ferenc remekműve kerül szín­
re Moóry Lucyvel, Dellyvel, Sármássy- 
val, Kozmával, Solymossyval, Barsy- 
val a vezető szerepekben.

— Előkészületben: Nyári zápor. Hu­
nyadi vígjáték.

HETI MŰSOR:
Vasárnap délután olcsó helyárakka.l:)

Cigányszerelem. — Este: Piros bugyel­
láris.

Hétfőn este. (Népművelődési előadás- 
sorozat): Hid.

Kedden este: Nyári zápor. Bemutató^
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MAGYAR LAPOK

SPORT

X. p\f. - Pernek, 1941. Október M

Kag*y az érdeklődés a vasárnapi 
Elektromos-NAC mérkőzés iránt

A NAC ezen a héten nem tartott 
kétnapos edzést, csupán két kiadós 
erőnléti edzéssel készük az Elektro­
mos ellen. A Fereneváos elleni halai 
más küzdelem aztán a válogatottban 
való szereplés, ugyanakkor az újvidé­
ki mérkőzés és az ezekkel járó fárasz­
tó út alaposan igénybe vette a játé­
kosokat.

Kedden délután „könnyű“ edzés, 
utána fürdés és gyúrás volt műsoron, 
csütörtökön is kiadós erőnléti edzést 
tartott Rónai edző a játékosokkal.

A kis pályán folyt le az. utolsó ké­
szülődés a bordó-sárgák ellen. Juhász, 
a két Kovács, Bodola és Dómján az 
egyből való passzolgatást gyakorol­
ták, a többiek 11-eseket rúgtak. Leg­
jobban Rónai edző rúgásai sikerültek. 
Aztán három kört futottak a játéko­
sok, majd külön a szélsők, a fedeze­
tek, hátvédek labdagyakorlatokat vé­

geztek. A belső csatárok Várday ka 
púját döngették, Solymosi ugyané 
Újvidéken szerzett húzódása miatt 
„civilben“ nézte végig az edzést, va 
sárnap azonban ő védi a NAC háló­
ját.

Az Elektromos elleni csapat a kö­
vetkező lesz: Solymosi—Záborszki, 
Doniján—lCrasznai, Juhász, Demé- 
nvi—Kovács TT, Kovács I. Sárvári 
Bodola Tóth III.

A pálya talaja kétségbeejtő állapot­
ban van. A sár bokáig ér. néhány ne- 
lyen hatalmas tócsák tarkítják. Csak 
abban hízik a NAC vezetősége, hogy 
száraz idő lesz s valamit javul a talaj. 
Egyébként lehetséges, hogy ez a mér­
kőzés lesz az utolsó az őszi idényben 
az erzsébetligeti pályán mert "iirgő- 
sen megkezdik a pályajavító munká­
latokat.

Msm készülődik sz Elektromos a NAC ellen

18.25 Zsámboki Miklós gordonkázik.
18.15 Amor Sanctus Babits Mihály for­

dításában régi keresztény himmjn 
szokat mond Tasnády Ilona.

19.00 Hírek magyar, német és román 
nyelven.

19.20 Szakolczay-Riegler Ernő orgonái.
19.45 Eljössz te is és meggyujtod mé­

csemet. Közvetítés a kerepesiuti 
temetőből. Vezető Gecső Sóndor- 
né. Hangfelvétel.

20.10 Operaházi zenekar
21.40 Hírek.

Halottak napjára való tekintet­
tel a rádió a 23 órás ideijennyel- 
vü és a 24 órás mnoyarnyclv v 
hírszolgálat kivételével további 
műsort nem ad!

24.00 IIirek.

Étrend.

KEDD, NOVEMBER 4.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. 

Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 A vándor visszanéz. Irta Molnár 

Endre. Felolvasás.
10.45 Divattudósitás. Felolvasás .
11.10 Nemzői.kö/i vizjelzöszolgálat.
12.00 llarangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 A József nádor 2. honvódgyaiog- 

ezred zenekara.
12,40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.

13.30 Csorba Dezső cigányzenekara14.30 Hírek. ~ * ira"
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Äi'foly am hírek, piaci árak élei 

iniszerárak. ’ *'
15.20 Szudy Nándorné zongorázik.
15.40 Mit főzzünk? Háziasszonyok bt

szélgetnek.
15.55 Sallak Pál énekel.
16.15 Gyermekdélután.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin 

nyelven.
17.15 Vidéki és délvidéki. Irta Dras- 

lcóczy Ede dr. Felolvasás.
17.35 Közvetítés az Ostende kávéházb.v
18.35 Csathó Kálmán elbeszélése.
19.00 Hírek magyar, német és romén 

nyelven.
19.20 Az uj japán miniszterelnök 

Wimpffen Iván báró előadása
15.50 A Székesfővárosi Zenekar okv' 

lO-'ki hangversenyének közveti. 
tése. Hangfelvétel.

20.10 Közvetítés az Uj Magyar Szín- 
házból. A milliomos. Vígjáték há 
rom felvonásban.

21.40 Hírek.
22.10 a milliomos Hí. felvonásának 

közvetítése. Hangfelvétel
22.45 Ilmiczky László szalonzenekara
24.00 Hírek.

ifiéaiHET Jókarban levő Cseppel kerékpár el- 
adó. Cim a kiadóban. ^

A vasárnapi nagyváradi mérkőzésre 
készülő Elektromos szerda délutánra 
a Tipográfiát hívta meg edzőtársul. 
Az edzőmérkőzés a BTK pozsonviúti 
pályáján zajlott le. Az első félidőt 
az első * csapatával, a másodikat a 
tartalékjaival játszotta a „Tromos.“ 
A bordó-sárgák „nagyjai“ egész jól 
mozogtak és a Boldizsárral, Béltyvel 
es Buzásyval megerősített Tipográfiá­
nak 4,i pere alatt három gólt (G. Tóth. 
Rozsáli, Marosi) rúgtak. Különösen 
Bálit ózdi, Pázmándy (középfedezetet

játszott), G. Tóth és Ortutay játéka 
tetszett

Az edzés végén Kovács dr főtitkár 
mondotta:

— A nagyváradi pálya talaja ha­
sonló a BTK-pálya talajához, ezért 
tartottuk itt az edzőmérkőzést. Nagy­
váradon tizenkettes kerettel utazunk, 
csak közvetlenül a mérkőzés előtt 
döntjük cl az összeállítást. A keret: 
Boldizsár, Pákozdi, Ónodi, Pálinkás. 
Pázmándy, Török. Rozsáli. G. Tóth. 
Fűzi, Marosi, Fekecs, Ortutay.

Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 
Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Jta-kés

ARANYAT magas árön veszek
EZÜSTÖT Haslinger ékszerész
BRILLIÁNST Rá.kóczi-ut 8.

Azonnalra kiadó szoba irodának vagy 
szalonnak telefonnal vagy anélkül, Ri 
manóczy-u. 10. Wittenberg, tel. 22-27.

650

Fűszer és kocsmai berendezés, 2 ko­
csi, 1 üvegfal, műkedveliő díszletek 
eladók. Barátky Zoltán, Várad szol lés.
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Keresünk három, esetleg kétszobás 
komfortos lakást november 1-re, lehe­
tőleg a központ környékén. Ügynököt 
díjazunk. Vegyi és É.lclmiszeripari r. t., 
Mátyás király-u. 80. 630

UMmfMe

Kölcsönök kaphatók a Nagyváradi 
Gazdák és Kisiparosok Hitelszövet kőze­
ténél, Szalárdi-u. 6. ß4<)

v x 1 1 DJUf i eb ülő, uriuiay.

RÁDIÓ

Keresek mielőbbre 2 szobás lakást, 
esetleg konyha, vagy fürdőszoba nél­
kül is, fiatal házaspárnak. Cim a ki 
adóban. 603

Elcserélném 2 szobás fürdőszobás la­
kásomat. Pesten ugyanolyannal. Hu 
szár-ut 11, ajtó 18. @4ß

VASÁRNAP, NOVEMBER 2.
8,e*j Fohász. Szózat. Hanglemezek. 

Hírek.
0.00 Görög katolikus egyházi ének és 

szembeszéd a Szent Flóriánról 
elnevezett budai görög katolikus 
plébániatemplomból, a szentbe- 
szédet Puskás Lajos segédlelkész 
mondja.

ti,TO Egyházi ének és szentbeszéd a 
belvárosi Főplébánia-templomból. 
A szentbeszédet Barkóczy Sándor 
pi épost, zuglói esperes-plébános 
mondja.

11.Í5 Evangélikus istentisztelet. Prédi­
kál Kelten András dr deáktéri
lelkész.

12.15 Levente félóra.
(“■45 Székesfővárosi zenekar.

Időjelzés, hírek, vízállásjelentés.
14.00 Hanglemezek.
15.50 A szülő telepítése, felújítása és 

pótlása az uj jogszabályok mel­
lett. A földművelésügyi miniszté­
rium rádióelőadássorozata.

15.45 A Beszltárt Budai Főműhelyének 
Dalegylete.

16.10 Körösfői vasárnap. Füsi József 
előadása.

16- 25 Bella-hárfaegyüttes.
16.40 Beszélgetés az adóhivatal előtt. 

Kisl-eghi Nagy Dénes dr egyaf >- 
mi ta már előadása.

non Hírek magyar, szlovák és ruszin 
nyelven.

17.20 Dangkópek a vasárnap sportjá­
ról. Beszél Pluhár István és Le­
gényéi József dr.

17- 50 Szalonötös.
1S.30 Form a v Cecil elbeszélése. Felol­

vasás.
19.00 Hírek magyar, német és román 

nyelven.

19.20 Dohnányi Ernő zongorázik.
19.50 Sporteredmények. ,
20.00 A Magyar Kulturális Egyesületek 

Országos Szövetsége és a Délma- 
gvarországi Közművelődési Szö­
vetség Irodalmi estjének közvetí­
tése az Újvidéki Levente Otthon­
ból.

20.40 Újvidéki séta. A közvetítést ve­
zeti Budinszky Sándor. Hangfel­
vétel.

21.40 Hírek, lóverseny eredmények.
22.15 Liszt-zsoltárok.

Halottak napjának előestéjére va­
ló tekintettel a Rádió az idegen- 
nyelvű és a 24 órás magyarnyel­
vű hírszolgálat kivételével továb­
bi műsort nem ad!

24.00 Hírek.

Adés-véiei
Aradi házat 35 ezer pengő értékben 

elcserélném nagyváradival. Dr Dobay 
ügyvéd, Szaniszló-u. 4. Telefon 11—15.

645
Férfiruhákat, használtakat legjobban 

vehet és eladhat Molnár használtruha 
üzletében. Bémer-tér 1. (udvarban). 566

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ékszert javítok 
Gyemre István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.

Nyugdíjasok, figyelem! Értesítem, 
hogy november 1, 2, 3-án nyugdíj 
ügyekben felvilágosítást adok. Pontos 
helyet 1—2-án u. i. közlöm! szentlélek! 
Pakott Dénes. 643

Eladó bérház sürgősen, részekben is. 
Négy lakásos ház, melyben 2 szobás 
lakás azonnal elfoglalható. Ára 12 ezer 
pengő. Tatainé, Szigligeti-u. 12. 631

Koszorúk, élő, művirágból olcsón ké- 
szülnek. Czira virágüzlet, Bémer-tér 2.

638Másét

Mtést kettes

HÉTFŐ, NOVEMBER 3.
9.30 Hírek.

18.00 Egyházi ének és szentbeszéd

TíiStfífftü ki,Tál° márkák, nagy
választékban, olCSÓÍl 

pirüz- 
Bémer-

Szakképzett ápolónő beteg mellé 
ajánlkozik, vidékre is elmegy. Gróf 
Csáky István-utca 24.

Simon István i*£"papirUz"
tér 3. Tel 26-43. Aitast

_______  a
szerit-stván városi Bazilikából. A 
szer.tbeszédet Bárd János dr ka­
pcsai teológiai tanár mondja.

11.10 \'i mzetkezi vizjelzöszolgálat.
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 Rádiózenekar.
12.40 Élirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Hanglemezek.
14.30 Hírek
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, niaci árak. élel­

miszerárak.
16.15 A haláltánc. Csabai István dr 

műtörténet! előadása. Felolvasás.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin 

nyelven.
17.15 Mindnyájunk gondjai. A Közellá­

tási Szolgálat közleményei.
17.35 Emlékezés nagy zeneszerzőkre. _

Előadás hanglemezekkel. Felolva­
sás.

Keresek megvételre egy kifogástalan 
állapotban lévő pianinot. Ajánlatokat 
kérek gyártmány és pontos ár megje­
lölésével „Kifogástalan“ jeligére a ki- 
adóhivatalba. (354

Szönyegjavitáshoz leányokat és ta­
nuló kisleányokat fizetéssel felveszek. 
Érdeklődni Bach-szalon, Szent János-
utca 25.

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész 
Nagyvárad. Rákóczi-ut 6.

Keresztény, intelligens, jutalékos 
utazót keresek, fűszeresek látogatásá­
ra. Kézzel Írott ajánlatok „Harminc- 
negyven éves“ jeligére a kiadóba kül­
dendők. 647

30 darab használt széket venne a 
Nyilaskercsztes párt, Nagyvárad, Sz»- 
chenyi-tér 16. Telefon 12-76. 644

Briliánsért, régi ékszerért magas 
árat fizetek. Tarján ékszerész. Ró 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben)
Biciklit, jókarban levőt veszek 

nyitay-liget 2.
Bu­
li:??

Mindennemű arany ékszer és 
-züst tárgyak vásárlása és eladása. 
Meszárcs-u 4 szám, udvarban. — 
“cbwartz ékszerész.

13.10 Elmélkedés. Baranvai Jusztin dr 
előadása. ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma 

gyai Lapok kiadóhivatalában.

önálló villanyszerelő itteni nagyobb 
iparvállalattól kerestetik. Ajánlatokat 
a kiadóhivatalba „Iparvállalat“ jeligé­
re kérünk. 642

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R. T.

fő- és felelősszerkesztő:
Dr. Pdál Árpád

l'elelős kiadői
Dr Sflhefller Ferení

i Szent László-nyoinda RT 
igazgatója

Készült « Szent László nyomda r. t 
körforgónépén Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső utca 5. *zám.
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